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Vasárnap Brüning kancellár tanácskozott Hugenberggel 
Anglia Németország mellett foglal állást

B o r a i t  ü z e n e te :  A m e r ik a  c s a lt  a k k o r  e n g e d i e l  a z  a d ó s 
s á g o k a t ,  h a  E u r ó p á b a n  r e n d  és Ig a z s á g  le s z !

Párizs, január 10.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —

A <kövér Berta*, amely a világháború nap
jaiban váratlanul bombázni kezdte n francia 
Főváros középületeit, nem okozott olyan fel
fordulást és fejvesztett izgalmat, mint szómba 
ton az a Londonból érkezett távirati jelentés, 
amely arról számolt be, hogy Brüning kan
cellár a berlini angol nagykövet elölt kijelen-

„Jön a háboru“
Néhány perccel a távirat megérkezése után
n francia lapok a különkiadások egész sorát 
zúdították Párizs utcáira. Vészharangokat 
kongattak, magasra szították a német gyűlö
let lángjait és az uszításban legelöl vezetett 
a jobboldali radikálisok vezérlapja, a Lt- 
berté, amely «Briand megy, jön a háboru!...» 
című vezércikkében egyenesen a Németor

szágnak megüzenendő háborút sürgette.

E pánikszerű izgalomban az utcákon a jobboldali 
lapok háborúra való uszítása lett az ur. Párizs 
népe elképzelhetetlenül izgalmas órákat élt át.

Az izgalom lassan mégis elült és vasárnapra 
lecsillapultak a kedélyek is. A helyzetet már ke
vésbé veszedelmesnek Ítélik, mint 24 órával előbb, 
de a szombati napból azt a tanúságot kell levonni, 
hogy Franciaországban a háborúra uszítok még 
mindig hálás talajra találnak a könnyen vezet
hető nép lelkében.

Brlining bejelentése talán nem keltett volna 
ilyen óriás könsternáeiót, ha nem esik egybe a 
francia belpolitika egyik igen nagy válságával: 
Briand lemondásával. Briand távozását betek óta 
követeli a jobboldali francia sajtó. És hogy ez. a 
távozás bekövetkezett, az így támadt résen át arra 
Vrekednek, hogy

lerombolják Briand egész élete müvét, a tiz 
év óta folytatott megértő, békepolitikát. El 
Briand békeszellemével és jöjjön újra « kö
nyörtelen számonkérés: Németország Igában 

tartása — ez a jelszavuk.

tette, hogy Németország nem tud többé jóvá
tételeket fizetni.

A Berlinből érkezett Rcufer-jelcntcs szerint. 
Br lining dr. birodalmi kancellár sir Horace 
Bumbold angol nagykövei, előtt úgy nyilatko
zott, hogy Németország nem képes jóvátételt 
fizetni sem most, sem a jövőben, még abban 
az esetben sem, ha a világgazdasági helyzete 
megjavulna. .4 lausannei konferencián a né
met delegáció a jóvátétel teljes eltörlését fogja 
követeim.

—kiáltja a párizsi utca
Franciaország a tavasszal választ és a jobboldal 
csak az esetben számíthat győzelemre, ha Fran
ciaország népével el tudja hitetni, hogy Német
országgal teljességgel lehetetlen a békés együtt
működés, ezért a

pártpolitikai érdekért kellett Briandnak tá
vozni és c pártpolitikai érdek kedvéért hasz
nálták ki a jobboldali lapok Briining kancel
lár nyilatkozatát a legszélsőségesebb háborús 

uszításra.
Ha Briand a helyén áll, úgy kétségtelen, hogy 

ez a jobboldali vihar elmarad, vagy legalább is 
kevésbé, haaigosszavu, igy azonban hiányzott a fé
kező kéz és a helyzet az, hogy • .

ebben a pillanatban a francia jobboldali pár
tok szinte diktatórikus erővel irányítják Fran

ciaország külpolitikáját.
.4 Reggeli Ujtág m unkatársa beszélgetett a 

francia politikai élet egyik kiválóságával, aki 
úgy látja, hogy

Európában a világpolitika legválságosabb 
hónapjai következnek. Az uszító soviniz
mus, — szerinte — veszedelmesen elmér- 
gesitheti a háborús jelszavakból már-már 

kiábrándult közvéleményt.

Ez azonban csak átmeneti válság lehet, m ert a 
tavaszi választások alkalmával a francia vá
lasztók óriás többsége elsöpri a háborúra 
uszitókat, mert a francia nép őszintén és iga
zán a békét akarja. Laval csak a választások 
időpontjáig tarthatja magát, utána baloldali

korm ánynak kell következnie, vagy legrosz- 
szabb esetben is egy

olyan koncentrációs kormánynak, amely
Briand égisze, alatt alakul, vagy Briand 
szellemében kezdi meg működését, ha 
Briand tényleg megmarad visszavonuló 

szándéka mellett.
Párizsban vasárnap az a bir terjedi el, 

hogy Brüning kancellárnak a jóvátétel! fize
tések megszüntetéséről tett kijelentését nem  
is Németország gazdasági helyzete tette szük
ségessé, hanem ezt a kijelentését a belpolitikai

Anglia komolyan mérlegeli Briining 
bejelentését

Politikai körökben igen feltűnőnek találják, 
hogy Briining a jóválcteli fizetések megszün
tetéséről tett nyilatkozata szinte egybeesett 
azzal, hogy '  -

angol államférfiak az utóbb! hetekben kö
vetkezetesen hangoztatták, bogy Anglia 
számára az egyetlen kiút a jóvátételt fize

tések teljes megszüntetése.
Ezért Ls feltűnőnek találják, hogy’ Brüning 
kancellár a nyilatkozatát éppen sir Horace 
Bumbold, a berlini angol nagykövet előtt 
tette, sőt némelyek az angol és a német

kormány összefogását rebesgetik.
Ezt a felfogást látszik megerősíteni az a 

tény is, hogy Londonban általában meglepő 
nyugalommal fogadták Brüning kancellár be
jelentését a jővátétcli fizetések megszüntetésé
rő l.’

A vasárnap reggel megjelent nagy konzer
vatív újságok, a Sunday Times és az Observer 
pusztán csak a kancellár szavait közük, de

maga az angol kormány a Press Associa
tion utján vasárnap reggel szükségesnek 
láta megállapítani, hogy Brüning bejelen- 
te'sét angol kormánykörökben komoly fi

gyelemmel vették tudomásul.
Az angol közvélemény Brüning nyilatkoza

helyzet kényszere alatt tette meg. Egy berlini 
táviratra hivatkoznak, amely azt állítja, hogy; 
Briininget a jővátétcli fizetések megszűnteié, 
sere Hittler kényszcritelte.

Hitler csak a jóvátétel! fizetések megszün
tetése fejében lett volna hajlandó arra. 
hogy támogassa Hindenburgnak újra való 

megválasztását.
Ezt a hirt Berlinből nyomban megcáfolták,- 
de a jobboldali lapok, különösen a LibcrtééH 
a Petit Párisién ennek ellenére is széles kom 
mentárokkal kisérve tálalla fel.

tával teljes egy síkon balad. Alexander Shaw, 
az Angol Bank egyik igazgatója Liverpoolban 
a jővátétcli fizetések teljes eltörlését sürgette, 
az igen nagytekintélyű nemzelyazdász, srr. 
Henry Strakose.h pedig hangsúlyozta, hogy,

I
a jóvátételt fizetések időleges felfüggesztése 
nem szüntetheti meg a válságot.

Borah szenátor Brüning nyilatkozatára egy; 
Washingtonból Parisba érkezett távirat szerint 
vasárnap a következőket mondotta:

—  Európa az egyéves moratórium óta sem
m it sem tett a normális gazdasági élet ujjá- 
teremtésere. Az európai nemzetek évenként 
négy milliárd dollárt költenek fegyverkezésre 
s nem látom semmi jelét, hogy a fegyverkezést 
korlátozni akarnák. Mégis azt kívánnák, hogy, 
Amerika hosszabbítsa meg a moratóriumod 
Mindaddig,

amig Európában a gazdasági rend helyre 
nem áll, az ilyen kísérletnek minden 
erőmmel ellenszegülök, annál is inkább, 
mert Amerika hét milliárd dollárt már el
veszített Európának nyújtott kölcsönét
ben. Álláspontom az, hogy Németország, 
ha nem is képes a jóvátétel további fize
tésére, még semmi jogalap nincs arra, 
hogy adósaink megszűntnek tekintsék ve

lünk szemben vállalt kötelezettségeiket.
— Több előfeltétele van annak, hogy
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Egyesült-Államok segítségére siethessen Euró
pának. Mindenekelőtt

teljesen szakítani kell azzal a rendszerrel, 
amely győzők és legyőzőitek szerint tesz 
különbséget. Szabad és független népekre 
van szükség, álljanak távol a politikai 
játékoktól és kölcsönös egyetértéssel, 
őszinte együttműködéssel, teljes erejük 
kel a háborúban és a háború utáni idők
ben tönkretett gazdasági helyzet iijjáte- 
remtésén dolgozzanak. Legelőbb rendet 
kell teremteni Európában. Az amerikai 
állampolgár csuk ebben az esetben törőd
het bele európai követeléseinek esetleges

eltörlésébe.
Borahnak ez az üzenete Párizsban óriás ka

varodást okozott. A soviniszta pártokat igen 
elkedvetlenítette, de annál kitörőbb lelkesedés
sel regisztrálták a radikális pártok orgánumai.

Bruning* vasárnap egy  
óra hosszat tanácsko

zott Kugcnberggel
Berlin, január 10.

A Reggeli Újság tudósítójánál; tclefonjclentése.
Brüning birodalmi kancellárt
vasárnap délben meglátogatta dr. Hugcnbcrg 
titkos tanácsos, a német ucmzetl uéppárt 

vezére.
Tanácskozásuk egy óra hosszat tartott. E láto

gatást Hitlernek a birodalmi kancellárral való 
tegnapi tanácskozása tette szükségessé.

Ezen a tanácskozáson dőlt el, vájjon Hitlerek 
és az őket támogató nemzeti néppárt lehe
tővé teszik-e, hogy Hlndenburg birodalmi 
elnök elnökségét parlamenti illőn meghosz- 

szabbitsák.
A tanácskozás eredményéről idáig sem Bruning,

‘ --------- --- —
Hétfőn délután tem etik 
Batthyány Elem ér grófot,

aki beutazta az egész világot, 
de soha nem ült autón

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Országszerte nagy és bensőséges részvétel kel

tett gróf Batthyány Elemér halálának hire. Kaas 
Ivor-utcai palotájában hosszas betegség után 85 
éves korában szombaton este nyolc órakor halt 
meg Batthyány Elemér gróf, a vértanú Batthyány 
Lajos grófnak, Magyarország első miniszterel
nökének fia.. Betegsége már a nyár folyamán 
kezdődőit. látszólag egy gyomorrontással, azóta 
többször felkelt, de ettől az. időponttól kezdve 
már elvesztette frissességét, bár régi szenvedé
lyéről, a Nemzeti Kaszinóban folytatott tarokk- 
partijáról akkor se mondott le. Utóbbi időkben 
már teljesen olthonülő lelt az egykori hues uta
zóból é.s sportférfiuból.

Batthyány Elemér gróf
esztendőket töltött Ausztráliában, Afrikában 

és Ázsiában,
életének nagy részében pedig Angliában élt, ahol 
nagybátyja Batthyány herceg vendége volt s itt 
ismerte meg az angol turfélctet és telivérleuyész- 
tésl. Angliából hazatérve a hatvanas években

Batthyány Elemér kezdte meg a magyar ló
tenyésztés és lóverseny tulajdonképpeni fej-

Utánozzák
az ideális, biztos, olcsó é.s kellemes Artin 
hashajtó dregééi. Este 2—3 szem Artin 
dragée — reg g e lre  norm ális, bőséges 

J ürülés.

ARTIN
hashajtó drágáét

kérjen orvosától. Csak gyógyszertárban 
kapható. 12 fillér, 60 fillér, 1 P és 2.80 P 

eredeti csomagolásban.

Dr- W a n d e r  
gyógyszer- és tápszergyár r. f.

X., Kereszturi-ut 30—38
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szövet és m osókelm e A csehek gátolják a cseh-magyar 
gazdasági kooperációt

Még a kereskedelm i delegáció sem  jön Budapestre

sem Hugenberg nem adott nyilatkozatot. Jól érte
sült körökben Winterfcld, Hugenberg helyettese 
beszédének alapján

bizonyosra veszik, hogy se Hitlerek, se Hugen- 
bergék nem járulnak hozzá Ilindenburg el
nökségének parlamenti illőn való meghosz- 

szabbitásához.
Brüning energikus bejelentése a jóvátételi fize

tések megszüntetéséről, igen jelentős közeledési 
hozott létre a német ellenzéki pártok között. Uin- 
geldey, a néniét néppárt vezére vasárnap Magdc- 
burgban tartott beszédében kiemelte, hogy

Rriining jóvátette az egyetlen hibáját, azt, 
hogy Idáig nem tudta hasznosítani a ncm'ü 
külpolitika számára a jobboldali mozgalmak

ban rejlő hatalmas erőket.
Politikai körökben elégedetlen veszik tudomásul 

a Pruning bejelentése nyomán világszerte támadt 
visszhangot. A párizsi lapok kezdeti túlzott heves
kedése után

már enyliiiltebben beszélnek. A belga sajtó 
óva inti represszúliéktól a franciákat, a Pá
rizsban megjelenő amerikai lapok Brüning 
lépését a világháború óta történt legnagyobb 

jelentőségű tettnek minősítik.
A jugoszláv sajtó mindössze arra utal, bogy a 
jóvátételek megtagadása előnyős helyzetbe hozza 
Németországot Európa lobbi államával szemben.

Berlinben rendkívül nagyjelentőségűnek, sőt
sorsdöntőnek mondják Borah szenátor állás- 

foglalását.

HíSlerí L ondonba h ív ják
Berlin, január 10.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Az Economic League angol közgazdasági társa

ság, amely a legelőkelőbb angol gazdasági ve
zetők egyesülete, meghívta Hitleri, hogy látogas
son cl Londonba és tartson előadást a különböző 
aktuális világgazdasági problémákról.

Rszlését, amivel európai nevel szerzett sport
körökben.

A lóverseny mellett minden idejét a vadászat
nak szentelte. Állandó résztvevője volt a világhírű 
főúri vadászatoknak és a magyar vadasterülete- 
két éppen olyan jól ismerte, mint India őserdőit, 
ahonnan rengeteg trófeumot hozott haza úgy, 
hogy

palotája az oroszlán, tigris, leopárdbőrök, 
orrszarvú aggancsok és egyéb ritkaságok va

lóságos múzeuma volt.
Versenyistállójának lovai sok győzelmet arat

tak. A szalmasárga dressz sorra vitte el a nagy 
dijakat, hiszen az angliai Batthyány herceg mé
nesének Galopin nevű apaménje frissítette fel 
Elemér gróf versenyistállóját is, amelynek egyik 
büszkesége Gaga lett.

Bathyány Elemér gróf, mint a magyar felsőház 
tagja, előkelő vezérszerepel töltött he az arisz
tokrácia életében s bár vértanúhalált halt apja 
emlékét mindig megőrizte s

a Habsbnrg-házzal való minden összekötte
téstől elzárkózott,

mégis úgy a magyar, mint az osztrák mágnás
körök egyik legtiszteltebb és legnépszerűbb tagja 
volt.

J.egmcghittcbb barátai Károlyi László gróf és 
Andrássy Géza gróf voltak, akikkel rendkívül 
sokat lehetett együtt látni még az utóbbi idők
ben is az előkelő éttermekben és szórakozóhe
lyeken. A bárom ősz. arisztokrata esténként 
majdnem mindig együtt ült s a nagy versenyeken 
is együtt lehetett látni őket a Lovaregylct elnöki 
páhólyábati.

Sohasem járt autón, csak flakkert használt.
Ha Megyeren volt verseny, úgy a különvo- 
nat megállójánál mindennap várta a kocsija, 

amely egész a tribünig vitte.
Pesti versenyekre is mindig kocsival járt. Fris
sességét egészen az utolsó napokig megőrizte s 
rokonsága, barátai még ma is Bubinak szólították 
az agg arisztokratát.

Batthyány Elemér gróf után egy palota ma
radi a Kaas Ivar-utcában, — földbirtoka népi 
volt. Végrendeletét hétfőn délután bontják fel. 
Holttestét vasárnap délután négy órakor szállítot
ták ki a Kerepesi temető balottasházába, ahol 
felravalalozlák és innen temetik hétfőn délután 
fél három órakor*

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Karácsonykor vetődött fel az osztrák-eseh-nia- 

gyar gazdasági kooperáció gondolata, Benes és 
Bethlen nyilatkozatai nyomán, azonban a csehek 
azóta semmit sem tettek a közeledés felé, sőt 
egyenesen meggátolták annak a lehetőségét.

Magyar körök felfogása szerint ugyanis a leg
első teendő a cseh-magyar kereskedelmi tárgya
lásoknak a befejezése lenne és magyar részről 
többizhen Intéztek kérdést Prágához, hogy mikor 
jön Budapestre a cseh kereskedelmi delegáció, a 
válasz azonban egyre késett, arra való hivatko

AZ AMERIKAI RENDŐRSÉGET KIKÉPZIK A GÁZIIÁBORURA.

Egy rendőrosztag teljes harci felszereléssel, amelyet a különböző banditák és tömegmej- 
niozdulások elleni ütközetben használnak, mikor a rendőrség maga is gázzal védekezik.
. ....................................................... r i w . n uian inn i . - ................ . ■ ■■■■■■■..... i n — i. — T

Vasárnap holían íaláltákegy 
budai szállóban dr. Sinay 
Ernő alsódabasi főorvost

Anyagi okok miatt mérgezte meg magát
— A Reggeli Újság tudósi lójának

Vasárnap délelőtt II órakor megdöbbentő ön
gyilkossági tragédia történt a Zsigmond-uleai 
Esplanade-szállóban.

Az alsódabasi járás főorvosa, a 48 éves dr.
Sinay Ernő a szombatról vasárnapra virradó 
éjszaka a szálló egyik szobájában megmér- 

gezte magát.
Sinay Ernő dr. még szombaton reggel távozott 

el Alsődabasról. Feleségének azt mondotta, hogy 
egy közeli községbe megy beteglátogatásra. Ami
kor a délutáni órákban még nem jelentkezett 
odahaza, felesége érdeklődni kezdett holléte fe
lől és megállapította, hogy nem volt a szomszé
dos községben, hanem Budapestre utazott. Az 
uriasszony erre, rosszat sejtve, még szombaton 
este felutazott Budapestre és a késő esti órák
ban a főkapitányságon bejelentette férje eltűné
sét.

Az uriasszony előadta, hogy Sinay Ernő dr.-t
a Hajdúnánási Gőzmalom Rt.-nál, ahol Igaz
gatósági tag volt, nagyarányú veszteségek 

érték.
A rendőrség az eltűnési bejelentés alapján nyom
ban megindította a nyomozást az eltűnt kőrorvos 
felkutatására.

Vasárnap délelőtt a III. kér. kapitányság kö
zölte a főkapitánysággal, hogy a Zsigmond-ulcai 
Esplanade-szálló II. emeleti 25. számú szobájá
ban

holtan találtak egy vendéget, akiről meg
állapították, hogy dr. Sinay Ernő alsódabasi 

járási körorvossal azonos.
Az öngyilkosság bejelentése ulán
drámai jelenetek játszódtak le a detektívek 
szobájában. A nyomozást végző egyik detek
tív tapintatosan közölte az uriasszonnyal, 
hogy férjét szerencsétlenség érte. Sinay Er
nőül rögtön tudta, hogy férje öngyilkos lett, 
strógörcsöt kapott és ájulton esett össze.

Amikor eszméletre térítették, egyik hozzátar
tozója kíséretében nyomban az Esplanade-szállóba 
sietett, ahol

még halott férje mellett találta a nyomozást 
végző rendőri bizottságot.

A szerencsétlen Sinay Ernő dr. a szoba kerovelén 
feküdt, félig levetkőzve, már megnierevüll végta
gokkal. Az éjjeli szekrényen egy pohár állott, 
amelynek aljún fel leheteti ismerni a, méreg ma

zással, hogy Benes Táborban pihen.
Végül Is azt az értesítést küldték, hogy 11-én,

hétfőn lehetne folytatni a tárgyalást, azonban m 
csehek Is nagyon jól tudták, hegy a magyar de. 
legácló Nlekl Alfréd és Ferenezy Izsó vezetésével 
kedden, január 12-én Genfbe utazik, miután ne
kik h  fontos tárgyalásaik vannak a Népszövet
ség üléseivel kapcsolatban. Egy mód van tehát « 
cseh-magyar kercAkedelroi tárgyalások folytatá
sára és befejezésére, ha a cseh delegáció is 
Genfbe utazik. E tekintetben azonban ugyancsak 
nem történt még semmi Intézkedés.

radványait. A rendörorvos szerint dr. Sinay 
Ernő nagy adag különféle mérget, főképpen 
morfiumot oldott fel egy kevés vízben és a haj
nali órákban ürítette ki a meregpobarat. A po
hár mellett egy búcsúlevelet találtak, amelyet 
Sinay Ernő dr. a feleségének címzett. A búcsúle
vélben

érzékeny szavakkal búcsúzik feleségétől és 
azt Irta, hogy anyagi ckok miatt menekül «

halálba.
A Reggeli Újság munkatársa beszélt dr. Sinay 

Ernőnévcl, aki zokogva mondotta el férje tra
gédiájának előzményeit-

Miközben az uriasszony kétségbeesett zokogás
sal beszél a tragédiáról, görcsösen szorongatja a 
kezében halott férje kalapját, amelyet izgalmában 
magával hozott a szállodai szobából.

A rendőrség kihallgatta az Esplanade-szálló sze
mélyzetéi is. A vallomásokból kiderült, hogy Si- 
navl

vasárnap délelőtt fél 11 óra tájban telefonon 
felhívta az alsódabasi elöljáróság.

Ekkor kopogtattak ajtaján s így jöttek rá az ön
gyilkosságra.

Az alsódabasi járási főorvost az egész vár
megyében ismerték és szerették. öngyilkosságának 
híre különösen a járásához tartozó községekben 
általános megdöbbenést és részvétet kelt. A sze
rencsétlen sorsú Sinay Ernő dr. holttestét a tör
vényszéki bonctani intézetbe szállították. A bon
colás ulán valószínűleg hazaviszik Alsódabasra és 
ott temetik el.

Hetet kim entettek s 
az egy hét óta eltemetett

bányászok közül
Benthen, január 10.

A Karsten-tárnában dolgozó mentőlcgénység 
megfeszített munkájának eredményeképen vasár
nap este hét eltemetett bányászt, akivel néhány 
óra óta kopogtatás utján már összeköttetésben ál
lottak, élve sikerült megmenteni. A hét bányász, 
aki hat nap és hat éjszaka óta se ételhez, se Ital
hoz nem jutott, teljesen ki van merülve.

A másik hét bányász megmentésére, akik a 
tárna másik helyén dolgoztak, tovább folynak a 
mentési pumkálatok,
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Haller Ferenc grófot súlyos
autóbaleset érte vasárnap 
a gyulai országúton

A borzalmas autókatasztrófánál Wenckheím Lajos gróf és 
Collas Tibor báró is megsebesült

Gyula, január 10.
— A Reggeli Újság tudósítójának tclcfonjelcntésc —

Vasárnap délután súlyos autószerencsétlenség 
érte n város határúban gróf Haller Ferencet, gróf

enckhcim Lajost és báró Collas Tibort.
A szerencsétlenségről két lovasküldönc értesí

tette a gyulai mentőállomást azzal, hogy az or
szágúton cgv nagy túraautó nckirohant egy fá
nak és az autó három utasa eszméletlenül fekszik 
az úttesten. A mentők nyomban autón roboglak 
a szerencsétlenség színhelyére, ahol megállapítot
ták, hogy az autóban gróf Haller Ferenc, gróf 
Wenckheim Lajos dobozi nagybirtokos és báró 
Collas Tibor utaztak.

A mentők a szerencsétlenül járt utasokat nyom
ban bevitték a gyulai kórházba, ahol megállapí
tották, hogy a legsúlyosabb sérüléseket gróf Hal- 
tér Ferenc szenvedte. Dr. .lung Géza kórházi fő
orvos utasítására gróf Haller Ferencet nyomban 
a műtőterembe vitték és műtétet hajtottak rajta 
végre. Haller Ferenc jobbcombja eltörött és sú
lyos belső sérüléseket is szenvedett. Állapota na-

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Három péksegédet vettek
őrizetbe az újpesti revolveres 
postarablás miatt

A hős postamesterrel, aki rálőtt a rablókra, 
vasárnap szem besítették a gyanúsítottakat

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
* Az elmúlt esztendő utolsó hónapjában elköve
tett sorozatos rablótámadások közül is kimagas
lott az a fegy veres merénylet, amelyet három fia
talember követett el december 4-én Újpesten, a 
Mária-utea 26. szám alatt lévő 5. számú posta
hivatal személyzete ellen.

Annakidején a Reggeli Újság Is megírta, hogy 
a késő délutáni órákban közvetlenül a hivatal 
bezárása előtt bárom fiatalember behatolt a he
lyiségbe és Aulai Gyula 63 esztendős postames
terre. valamint a helyiségben tartózkodó két hl- 
vatalnoknörc revolvert szegeztek és követelték a 
pénz kiszolgáltatását.

Antal Gyula postamester azonban nem vesz
tette el n lélekjelenlétét, mert az utolsó percben 
előrántotta revolverét és háromszor n rablók felé 
lőtt. Lz a nem várt fordulat annyira megijesz
tette a rablókat, hogy kirohantak a helyiségből 
és az üldöző postamester elől a Jász- és a Tél-

gyon súlyos. Báró Collas Tibor arcán és lábán 
sérült meg, de sérülései könnyebb természetűek. 
Wenckheim Lajos gróf szintén könnyebben sérült 
meg, a soffőr, Tréfli Sándor pedig a karján és a 
lábán szenvedett kisebb sérüléseket.

Az autószerencsétlenség ügyében a gyulai rend
őrség nyomban megindította a nyomozást, amely
nek során elsősorban Tréfli Sándor solTört hall
gatlak kJ. A soffőr elmondotta, hogy az autót, 
amelyen Gyuláról Dobozra akartak utazni gróf 
VVeuekhcim Józsefhez, gróf Wcnekbelm Lajos ve
zette, aki a síkos országúton hntvan-hetven kilo
méteres tempóban hajtott. A hatalmas, csukott tú
raautó útközben hirtelen megcsúszott és neki
rohant egy fának. A soffőr Wenckheim gróf kezé
ből az utolsó pillanatban kikapta a volánt, de a 
szerencsétlenségei már nem tudta megakndálynzni, 
mert az autó derékban neki vágó dőlt a fának és a 
szó szoros értelmében kettészakadt. A hatalmas 
iitődés következtében a hátsó ülésen illő gróf Hal
ler Ferenc a karosszériát átszakltva kizuhant az 
úttestre, Collas Tibor báró pedig, aki mellette 
ült, rázuhant. A hathengeres Biiiek-koesi a

utca sarkán eltűntek. Antal Gyula postamestert 
időközben a kormányzó bátor magatartásáért 
érdcmkereszttel tüntette ki s ugyanekkor a rend
őrség nagy apparátussal indította meg n nyomo
zást a tettesek kézrekeritésc érdekében. *

A helyszínre kiküldött detektívek a postahiva
talban egy bnrnászöld sportsapkát talállak, amit 
az egyik merénylő hagyott ott. E bűnjel és a kö
zölt szeinélyleirás alapján indították meg a nyo
mozást, bár az eredmény nagyon bizonytalannak 
Ígérkezett, mert a rablók fekete kendőt visellek az 
arcukon és a helyzet izgalmas volta miatt az al
kalmazottak sem emlékezlek a tettesek külsejére. 
Később megállapították, hogy a két merénylőnek 
egy harmadik társa is volt. aki kint várakozott az 
utcán és az volt a feladnia, hogy veszély esetén 
értesítse a bentlévőket.

Szombat este váratlan szenzációs fordulat tör
tént az újpesti |M>starabIás ügyében. A rablást 
ügyekkel foglalkozó detektívek Újpesten elfogtak

szerencsétlenség következtében teljesen tönkre
ment.

A társaság megsebesült tagjait egyelőre a gyulai 
kórházban ápolják.

Vasárnap este a gyulai közkórliázból azl a fel
világosítást kaptuk, hogy gróf Haller Ferenc el
tört lábát gipszbe tették, további komplikációktól 
tartani egyelőre nem kel!. A gróf állapota azon
ban így is súlyos.

A szerencsétlenség Gyulán óriási izgalmat kel
tett. Azonnal értesítették a környékbeli ariszto 
krata családokat, Így gróf Pongráez Alajosékat, 
gróf Almássyékat, akik nyomban meglátogatták 
n súlyosan sebesült Haller Ferenc grófot. Állan
dóan a beleg mellett tartózkodik báró Apor 
gyulai plébános is.

Collos Tibor báró és Wenckheim Lujos gróf, 
miután a gyulai kórházban Jungh főorvos bekö
tözte sérüléseiket, bérautón a dobozi Wenckheim- 
kastélyba mentek. Haller Ferenc gróf balesetéről 
értesítést küldtek a gróf budapesti lakására, az 
egyeteinutcai Károlyi-palotába is.

húrom péksegéde}, akik alaposan gyanusithatók a 
Mária-utcai rablómerénylettel. A fiatalembereket 
előállították a főkapitányságra, ahol Zimmermann 
Endre dr. rendőrfőkapitány nyomban megkezdte 
kihallgatásukat. Szombaton este

a három fiatalember, bár nagyon sok terhelő 
adat merült fel ellenük,

mégis azt hangoztatta, hogy nem ők követték el a 
postahivatal elleni merényletet s mindhárman 
igyekeztek alibit igazolni.

A jegyzőkönyvi kihallgatás anyagából a rendőr
ségen megállapították, hogy az elfogotlak közül, 
akik mindbármnn péksegédek, kettő testvár, a har
madik pedig közös barátjuk, akik már hosszabb 
idő óta állás nélkül vannak.

Vasárnap délután. — miután a gyanúsítottak 
tovább tagadtak — a kihallgatást vezető rendőr- 
kapitány Intézkedésére megjelent a főkapitány
ságon Antal Gyula postamester és Eieh Mária,

mielőtt nagy tesz!
Rengeteg ideg végződik a torkodban, kitéve csérféle  

veszélynek. Per. füst, ködös hideg meleg levegőnek, 
ártalmas bacillusok tömegének. Ne csodálkozz, ha oly  
sokszor vau bajod. De könnyű megfékezni a kis bajt« 
mielőtt nagy lesz.

Ezt csinálja a Kaliment-cukor.

A MEGHŰLÉSNEK nálad nincs esélye, ha Kalimentet szo
pogatsz.
MIELŐTT GYERMEKEDET iskolába küldöd, tegyél a zse
bébe Kalimentet.
HA KÖHÖGSZ. KRÁKOGSZ. akkor is hasznát a Kálimén^
ha köhögésed régi eredetű.
HA DOHÁNYZOL és nyelőcsöved száraz, füstős, rikoiinos, 
felfrissíti, kitisztítja a Kaliment.
HA ROSSZ AZ EMÉSZTÉSED, egy Káliméul elszopogatásx 
nagy szolgálatot tesz neked
A MOZIBAN. VILLAMOSON, színházban szopogassál Kali
mentet. hálás lesz érte szomszédod, meri nem zavarod ok 
krákogásoddal.
LEFEKVÉS ELŐTT tégy a szádba egy Kalimentet, ez égése 
éjjel szolgálni fog téged.

A Kaliment oleső. hogy mindenki használhass*.
Egy doboz, (33 drb) 70 fillér. Családi doboz (100 drb) P l.M .

Kopható minden gyógyszertárban, drogériában.
Ahol nincs, oda 70 fillér vagy P 1AÍ bélyeg beküldése elle

nében bérmentve szállít:

PH ARM ACIA Gyógyszergyár RT.
Budapest, Dembinszky-ulca 4.

továbbá Ade,rján Gizella postahivatalnoknő, aki
ket

szembesítenek a f’ata’emberekkel.
Ez a szembesítés azonban eredménytelen maradt, 
mert sem a postamester, sem a hivatalnoknak 
nem ismerték fel a rablótámadókat. Ez a körül
mény azonban a nyomozás szempontjából nem 
döntő fontosságú, mert hiszen a rablótámadás óla 
már bosszú idő teli el s az idős postamester, va
lamint a megrémült tisztviselőnők emlékezetében 
elhomályosodhatott a tettesek alakja, arcukat pe
dig kendő takarta.

A főkapitányságon a szembesítés után is to
vább folytatják a nyomozást s mindaddig, amíg 
nem tisztázzák végérvényesen a három fiatalem
ber szerepét, addig valamennyien őrizetben ma
radnak.

& nyersanyagok — pamut, gyapjú, selyem, 
ien stb. — példátlanul alacsony ára a kész
árukat annyival olcsóbbá tette, hogy a nyers- 
anyagárak legcsekélyebb emelkedése esetén 
is már érezhető
gSpásgitósra kell számilanunh
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Ha túlsók 
gyümölcsöt evett

akkor ellensúlyozza 
egy darab csokolá
déval! A csokoládé 
azonban jó legyen.

Legjobb
a M e in l-c s o k o iá d é

Csernoch János sírem léke 
az esztergomi bazilikában

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Esztergom, január 10.

Csernoch János hercegprímás halála után — 
mint emlékezetes — az. országgyűlés elhatározta, 
hogy a katolikus egyházfejedelcmnek méltó sír
emléket állít. Klebclsberg Kuno gróf akkori kul
tuszminiszter a mü elkészítésével Zala György 
kiváló szobrászművészünket biz,a meg.

A síremlék most készült el és már fel is állí
tották az esztergomi bazilika Szent Islván- 

kápolnájában.
A síremlék magas márványkalafalk, előlapján 

ezzel a felírással:
«CSERNOCH JÁNOS BÍBOROS HERCEGPRÍMÁS. 
ESZTERGOMI ÉRSEK. NAGY IDŐKBEN HÜ 
PÁSZTOR ÉS BÖLCS ÁLLAMFÉRFIÉ. 1927. JUL. 
25. ÓTA AZ ÖRÖKKÉVALÓSÁGBAN IMÁDKOZVA 
VISSZAKÉRI, AMIT ÉLETÉBEN MEGMENTENI 

NEM TUDOTT.*
4 kalafalkon, imára kulcsolt kézzel, a halotti 

maszkról mintázott átszellemült arccal, fején dí
szes infulával,

két párnára hajtott fejjel fekszik a herceg
prímás kőbe faragott palástos alakja.

A síremlék ünnepélyes felavatásának időpontját 
még nem állapították meg.

G. J.

- ..........-----------------------------------------------------

A z elhunyt Buday D ezső rágal- 
m azási perében halálát követő  
napon rendelték e l a  valóság  

bizonyiiását
Beszerzik a Szemere—Buday lovaglás afférre 

vonatkozó aktákat.
— A Reggeli Újság tudósitójától. —

Szombaton reggel tárgyalta a budapesti bün- 
telötörvényszék fellebbvileli tanácsa Buday De
zsőnek, a hirtelen elhunyt országgyűlési képvise
lőnek ismert rágalmuzási perét. Mint emlékeze
tes, a belvárosi községi választásból kifolyóan el
lenségeskedés támadt Kopeczky József gépész
mérnök és Buday Dezső között. Kopeczky József 
a harc során

egyik hölgyismerősének levelet irt, amely
Budayra nézve sértő kitételeket tartalmazott.
A levél tartalma Buday tudomására jutott és 
rágalmazás címén pert indított Kopeczky 

ellen.
A büntető járásbíróság Kopeczkyt, akit Grfin- 

fcld Andor dr. védett,
ezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ebiéit gépészmérnök az Ítélet ellen felleb
bezést jelenlett be, igv került az ügy a fellebbe
zési tanács elé, Bigner József dr. tanácselnök

a tárgyalást Buday Dezső halálát követő 
napra, szombat délelőttre tűzte ki.

A tárgyaláson a jogi képviselők felszólalása 
után a tanács úgy határozol!, hogy

helyt ad a valóság bizonyításának s be
szerzi a Szemere—Buday lovagias ügyre vo
natkozó s a honvédségi becsUletügyl választ- 

mán:, előtt fekvő aktákat.
Ezért a tárgyalást elnapolták, folytatását csak 

akkor Hízik ki. ha a lovagias ügy aktái megér kez- ; 
nek.

---------------X ---------------

A  v izsgálób író  vasárnap elren
delte az  iigyvéd gyilk os Kreiner 
elm eállapotának  felü lvizsgálatát

— .4 Reggeli Újság tudósitójától. —
Vasárnap délelőtt Szabó István dr- vizsgáló- 

bíró kihirdette az ügyvédgyilkos Kreiner Imre 
előtt az előzetes vizsgálati fogság fenntartását, 
amit a gyaniisilotl és védője, Wcisz Ödön dr. 
tudomásul vett. Ugyancsak vasárnap délelőtt fog-.| 
lalkozott a vizsgálóbíró a vedelem által benyúj
tott kéréssel is, hogy a nyomozóhatóság rendelje 
el Kreiner Imre elmebeli állapotának megvizsgá
lását. Szabó vizsgálóbíró ennek az indítványnak 
is helyt adott és

elrendelte, hogy Kreiner Imre elmebeli álla
potát Rakodj' Aurél és Németh Ödön elme- 

orvosszakértők vizsgálják felül,

Kártyabarlangban vesztette el a 
rejtélyes összegeket Réthy Vidor, 
a Carlton öngyilkos igazgatója

-— .1 Reggeli Újság tudósítójától. —

A rendőrség vasárnap is tovább folytatta o 
nyomozást Réthy Vidornak, a Carltoti-szálló 
negyvenkétéves igazga lójának öngyilkossága 
ügyében. Mint ismeretes. Réthy Vidor szómba 
ton délelölt fél tizenegy órakor a Continental 
szálló elsőemeleti folyosóján agyonlőtte magát 
Az öngyilkos igazgató jó anyagi viszonyok kő 
zött élt feleségével, egy kardgyáros leányával. 
akit négy évvel ezelőtt vett cl.

Megmagyarázhatatlan volt tehát, hogy 
hova tűntek el azok a nagyobb összegek, 
amelyek miatt Réthy a halálba menekült.

A rendőrség ezért lépésről lépésre, igyekszik 
felderíteni, hogy hol töltötte Réthy Vidor 
utolsó huszonnégy óráját.

A szállóból való eltávozásakor hivatalos 
pénz volt nála és pénteken még beszélt egy iz 
ben telefonon sógornőjével, sőt egy barátja

A  z s i d ó k é r d é s  e g y e t l e n  
m e g o l d á s a  K r i s z t u s  —

m ondotta  vasárn ap  R avasz püspök
— A Rcyyóli Újság tudósilójálól —•

A budapesti skótmisszió dísztermében Ravasz 
László dr. református püspök a zsidóság kulturá
lis jelentőségéről tartott előadást vasárnap. Elő
adásában leszögezte, hogy

a zsidókérdéssel Istenhez méltóan csak tár
gyilagosan szabad foglalkozni.

Jellemezte a zsidóság múltját, foglalkozott a jele
nével és jövőjével.

— Tragikus a zsidóság jellemvonása — mon
dotta többek közöli — cs minden tragédia tiszte
letet érdemel. Soha nemzet nem tudott nélkülük 
meglenni,

kitalálták volna, ha nem lett volna meg a 
zsidóság s mégis úgy bántak vele, mintha te

hertétel volna.

Teljes városiasság jellemzi a zsidóságot, minden 
nemzet cs faj közölt a leginkább iskolázott. Va-

A szenzációs valutaügybeo 
egy tisztviselőnőt 
és három tisztviselőt 
tart őrizetben a rendőrség

Több előkelő baromfi- és élelmiszer- exportvál
lalat vezetőjét hallgatták ki a főkapitányságon

— A Reggeli Újság tudósilójálól. —
A főkapitányság intellektuális osztálya bárom 

nap óta a Nemzeti Bank bizalmas jelentése alap
ján er.portvalutával történt visszaélések ügyében 
folytat nyomozást. A Nemzeti Bank ugyanis fi
gyelemmel kiséri a külföldi exporttal, dolgozó 
cégek, vállalatok valutaelszámolásait és

így jutottak arra a megállapításra, hogy né
hány vállalatnak, amely baromfi- és blzo- 
mányexporttal foglalkozik, valutaelszámolása 
nincs rendben, IJletvc, hogy visszaélések tör

téntek.
A Nemzeti Bank utasítására a főkapitányság a 
legnagyobb diszkréció mellett végzi a nyomozást, 
annál is inkább, mert amig a pontos tényállást 
nem állapítják meg, nem akartak esetleg ártat
lan embereket és vállalatokat meghurcolni.

Az intellektuális osztály vezetője, Szilaveczky 
Lajos rendőriőfanácsos irányítja ebben a kényes 
ügyben a nyomozást, amelynek referense Bertha 
dr. rendőrfogalmazó. A szombati nap folyamán 
megszakítás nélkül folytak a valutaügyben a 
rendőrségen a kihallgatások.

Több előkelő vállalat vezetőjét, az élelmiszer- 
szakmában nagy szerepet já zó, Ismertncvü 

kereskedőket hallgattak ki,
akik különböző üzleti könyvekkel, elszámolások
kal, valutaelszámolásokkal felszerelve jelentek 
meg a rendőrségen és igyekeztek tisztázni a 
tényállást. A kihallgatások végeztével

szombaton késő este szenzációs fordulat tör
tént a valutavisszaélési ügyben, A rendőrség 
ugyanis bizonyos gyanuokok és tárgyi bizo

nyítékok alapján egy tisztviselőnőt, J. D.-nét

nak, aki a népjóléti minisztérium tisztviselője, 
levelet adott ál, amely pénzösszeget tartalma 
zott, A rendőrség most az igyekszik elsősorban 
megállapítani, hogy

hol töltötte Réthy Vidor a péntekről szom
batra virradó éjszakát.

A Conlinenlal-szállóban ugyanis csak reggel 
öt órakor vett szobát.

A jelekből arra következtetnek, hogy 
Réthy kártya, illetve szerencsejáték áldo
zata lett. Az öngyilkosság után harminc
egy pengőt találtak nála, holott a Carlton- 
szá'.Ió hivatalos pénzéből Rétliynél na

gyobb összeg volt.

Tisztázásra vár az a körülmény is, hogy az a 
pénz, amelyet a népjóléti minisztérium egyik 
tisztviselőjének adott át, nem .a szálloda tu 
lajdonót képezi-e. Pénteken reggel ugyanis o 
Carlton-s-álló egyik arisztokrata ügyvédje 
kétezer pengőt fizetett ki Réty Vidornak.

laha a zsidóság az emberiség vallásos éleiében a 
legtöbbel jelentette, prófétai páthosz népe volt cs 
ez a szellem most kritikus, tagadó szeltem lett. 
UgU nép, amely u tradíciókban a legnagyobbat al
kotta s ugyanez most a forradalomban és rombo
lásokban a legszörnyübb meglepetésekkel áll a vi
lág elé.

A keresztyén egyház legnagyobb mulasztása 
lenne, ha ezt a Hzenhúromniilltőnyl népet a 
regi válaszfalak alól nem tudná clszólitani 

Krisztushoz,
pedig ha van szív, amely azért termelt, hogy 
Krisztust lássa, ez a szív a zsidósziv. Van zsidó
kérdés, — fejezte be hatalmas előadását Ravasz 
püspök — de ennek egyetlen megoldása Krisztus, 
s az ő missziói parancsa. „Tegyelek tanítványokká 
minden népet11.

Végül Ravasz püspök a „Lelki Izrael" kialaku
lásáért imádkozott.

és három tisztviselőt, akik egy baromflkeres- 
kedelmi vállalatnál vannak alkalmazásban, 

őrizetbe vett.
A tisztviselők a szombatról vasárnapra virradó 
éjszakát a főkapitányság épületének egyik külön 
szobájában töltötték.

Vasárnap az intellektuális osztály vezetője a 
szombati kihallgatások anyagáról, valamint az 
eddig beszerzett bizonyítékokról informálta a 
Nemzeti Bank illetékes osztályát és a nyomozás 
további menetére vonatkozóan instrukciókat kért. 
A valutaügy minden részletéről

informálta a rendőrség az igazságügy minisz
tériumot Is.

Az őrizetbe vett tisztviselők ügyében

hétfőn délelőtt döntenek.
A rendőrség a legnagyobb körültekintéssel végzi 
a nyomozást és lehetséges, hogy miután a felje
lentett vállalatok tulajdonosai és alkalmazottai ál
landó lakással és foglalkozással bírnak,

a letartóztatásoktól eltekintenek, sőt lehet, 
hogy az őrizetbe vett tisztviselőket is elbo

csátják a rendőrségről.
Természetesen ez függ attól is, hogy a holnapi 
napig a nyomozás milyen újabb bizonyítékokat 
produkál ebben a nagy feltűnést keltő ügyben.

Dr. KflJDACSY szakorvos
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ □ ■ ■  rendel 10 468 7-8-la 
Vili, József-körut 2. 8Z. térti- é« női betegeknek

A Carlfon-szálló igazgatósága egyébként aZ 
öngyilkosság után nyomban pénztárrovancso* 
lást rendelt el, mert igy akarják megállapí
tani a hiány pontos összegét. A rendőrség

abban az irányban is nyomoz, hogy me
lyik kártyaklubban járhatott és játszha
tott Réthy Tibor. Biztosra veszik, hogy 
a szállodaigazgató, aki megbízható, lelki
ismeretes ember volt, az utolsó éjszaka 
inégegyszer szerencsét próbált a kártya- 
asztal mellett és ugylátszik erre az utolsó 
játszmára nemcsak pénzét, hanem életét 

Is feltette.

Miután ezen a végzetes éjszakán nyilván! 
minden pénzét elvesztette, ekkor határozta 
cl, hogy öngyilkos lesz. Ezek a körülmények 
természetesen még tisztázásra várnak és a 
rendőrség most ebben az irányban végez ki
hallgatásokat.

Déscbán Ivánt 
nem is tartóztatták le

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Feltűnést keltett az. a bir, hogy Désc.háit 

Ivánt, az. ismert korcsolyabajnokot pénteken este 
letartóztatták.

Vasárnap beszéltünk Désehánnal,
aki a Reggeli Újság munkatársának a következő
két mondotta:

— Esztendőkkel ezclötl felhagytam a verseny* 
zéssel és a filmszakmában helyezkedtem el. 
Azóta állandóan külföldön tartózkodom, leg
utoljára Londonban voltam, ahonnan a kará
csonyi ünnepekre tértem vissza* Budapestre- Itt 
a szabályszerű bejelentőlapom alapján megálla- 
pilották visszatérésemet és péntek este beidéztek, 
a főkapitányságra, ahol közölték velem, hogy 
miután mint tanú egy ügyben több idézés elle
nére sem jelentem meg. pénzbírsággal sújtottak, 
Másnap, szombaton azonban

kiderült, hogy az ügy elévült,
miután igazoltam, hogy Londonban nem jutott 
tudomásomra az idézés, ami esztendőkön kérészi 
lül a törvényszék aulájában függött.

Nem felel meg a valóságnak — folytatta —, 
hogy engem letartóztattak, mert kihallgatá

som után eltávoztam a rendőrségről.
Most, bogy ügyem rendeződött, tovább utazom 
a magyar film propagálása érdekében Olaszt 
országba. Először Rómába, onnan Milánóba me
gyek, ahonnan néhány bél múlva visszatérek 
Londonba.

-------------x -------------
Újból em elkednek  

a fixkam atozásu papírok  
árfolyamai

— A Reggeli Újság tud ősit ójától, —
A transzfermoratórium-rendelet megjelenési} 

előtt fixkamatozásu papírokban — különösen zá
loglevelekben — óriási arányokat öltött a forga
lom. Amerika 20—25 százalékkal dobta vissza a. 
középeurópai államok zálogleveleit, amelyeknek, 
visszavásárlása kitűnő üzletnek mutatkozott. -

Zürichben volt a magyar záloglevélplae 
központja

és Budapest és Zürich között állandóan utaztak a 
magyar spekulánsok, akik záloglevelekkel tömött 
táskákkal lértek haza.

A transzfermoratórium-rendelet tudvalévőén vé
get vetett ennek az üzletnek azáltal, hogy megtil
totta a magyar adósoknak valutatartozásaik kifize
tését és a transzfermoratórium tartama alatt csak' 
az esedékes annuitásokat lehet pengővel kifizetni.

A záloglevél üzlet ezzel megszűnt, de úgy az 
adósok, mint a kibocsátó pénzintézetek állan
dóan követelték, hogy a kormány ezt az intézke
dését másítsa meg és engedje meg. hogy a ma
gyar adósok a kedvező helyzetet kihasználna, 
pengőben fizethessék ki tartozásaikat. Miután v. 
kormány részéről is elhangzottak olyan'nyilatko
zatok, amelyek szerint a transzfermoratórium 
végrehajtásáról újabb rendelkezések fognak nyil
vánosságra kerülni, amelyeknek keretében lehető
ség nyílik arra is, hogy a záloglevél adósok szem* 
pontjait érvényesítsék, a piacon számolnak azzal, 
hogy a záloglevelek visszavásárlása, illetve a tar
tozásoknak pengőben fizetése megindulhat.

Erek a hírek újból megindították az Üzletet 
a záloglcvélpiucon.

A spekuláció vásárlásai a záloglevelek árfolyamáé 
a legutolsó napokban megszilárdították és mig a 
transzfermoratórium előtt a záloglevelek 45—50 
százalékon voltak visszavásárölhalók, Zürich 
és Budapest között 25—30 százalékkal drágultak 
meg, — addig a transzfermoratórium okozta tel
jes üzlettelenség után kialakult alig néhány szá
zalékos áresés mutatja, hogy a piac bizik a kor
mány kedvező intézkedésében.
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Minden a genfi ut után dől el — 
mondta Korányi vasárnap 
délben elutazása előtt

Z

Rózsa
Walkó nem utazott még a népszövetség ülésére — A lesze* 
relési konferencián Apponyi képviseli Magyarországot
B eszélgetés Korányival a Keleti pályaudvaron

— A RflWdi Újság tudósítójától. — 
Korányi Frigyes báró neve nemcsak a nemzet

közi pénzpiacon, hane.in a diplomáciai körökben 
is komoly márka s ez a magyaráznia — a taka
rékossági szempontokon kiviil — hogy

a Népszövetség hétfőn kezdődő illésszakán 
egyedül Korányi Frigyes báró képviseli a 
kormányt. WaJkó Lajos külügyminiszter az 
eddigi szituáció szerint egyáltalában nem 

megy ki Geníbe
a kiutazására csak akkor kerülne sor, ha Ko
rányinak magántermészetű tárgyalásai során 
erre. okvetlenül szükség mutatkoznék.

A magyar kérdés a Népszövetség Tanácsának 
hivatalos tárgysorozatában is szerepel, azonban 
ez csak egyszerű

formalitás;
a tanács tudomásul veszi a szeptemberben Bu 
dapcitcn járt népszövetségi pénzügyi bizottság 
delegációjának Magyarország pénzügyi helyzete 
ről készült jelentését s egyben megerősíti állása 
ban a Népszövetség pénzügyi bizottságának bu
dapesti megbízottját, Royal Tylerl.

Ez n magyarázata, hogy nem ment nagyobb 
delegáció Geníbe s Korányi Frigyes bárót 
csupán Jakobb Oszkár pénzügyi államtitkár 

kísérte genfi útjára.
Még Korányi érkezése elölt

beszállt a vonatba Hadik János gróf is,
oki azonban nem hivatalosan, hanem privát ügy
ben utazott Becsbe.

Korányi Frigyes báró számára mindössze egy 
elsőosztályu fülkét foglaltak le a párizsi kocsiban, 
abban leszi m eg  az utat Géniig. Hatalmas bőrön
döket és lezárt aktatáskákat emeltek a hordárok a 
fülkébe, csupa hivatalos irat, jelentések, levelezé
sek, a költségvetés adatai, a Still hallte-tárgyalások 
levelezése, a transzfermoratóriumra vonatkozó 
előterjesztések, csupa olyan fogalmak, amelyekkel 
eddig diplomáciai utakkal kapcsolatban nem talál
kozott a közönség.

Egy óra után néhány perccel érkezel! n pálya
udvarra Korányi Frigyes báró, aki

elutazása előtt a következőket volt szives mon
dani a Heggel! Újság munaklársának:

— Hogy miért megyek Geníbe? — felelt 
kérdéssel a kérdésünkre a miniszter. — Azért, 
mert amikor szeptemberben Budapesten járt a 
Népszövetség pénzügyi bizottságának delegá
ciója, bizonyos tanácsokat s útmutatásokat ka
pott n magyar kormány s most arról kívánok 
referálni és beszámolni, hogy mit tett és mit 
lehetett a kormány ezeknek az útmutatásoknak 
a nyomán. A Népszövetség tanácsa a január 
25-lki ülésen foglalkozik a magyar kérdéssel, ez 
azonban nem jelent többet, minthogy a tanács 
tudomásul veszi a pénzügyi bizottságnak Ma
gyarországról készült jelentését és jóvá hagyja 
azt, mivel ezideig erre még nem volt meg a mód. 
Korányi utjának nem is a hivatalos rész ad

jelentőséget, hanem
azok a tárgyalások lesznek fontosak, ame
lyeket a magyar pénzügyminiszter Popovies 
Sándorral, a Nemzeti Bank elnökével együtt 
magánúton folytat Magyarország külföldi hl- 
lezőivcl egyrészről, másrészt pedig a Népszö

vetség pénzügyi bizottságának tagjaival.
— Mire vonatkoznak ezek a tárgyalások?

— Már az ősszel feltárta a pénzügyi kormány
Magyarország helyzetét a népszövetségi delegá
ció előtt s most az azóta történteket kell a 
Népszövetség tagjai elé tárni. Megkérdezik 
majd tőlünk, hogy mit teltünk a takarékosság 
terén és mik a terveink az álambáztnrtás 
egyensúlyának biztosítására.
— Szóval csupa indiszkrét kérdés?

— Bármilyen fájdalmas is ezekre válaszolni, 
meg kell lennünk, meg kell mondanunk, hogy 
milyen Inézményeket kívánunk megszüntetni, 
milyen módon kívánjuk a költségvetés kereteit 
leszorítani.
— Kegyelmes uram, felbukkant már az a bír 

is. hogy további költségvetési redukcióra is sor 
kerül.

— Minden kérdés, a költségvetés uj kerete,
Intézmények esetleges leépítése, mind-mind a 
genfi ut után dől el.

Valami vigasztalói, valami reménységet 
akartunk végül is kicsikarni Korányi Frigyesből.

— A jő Isten kezében n sorsunk, — mon
dotta, — amelynek megváltozását ugyancsak 
az Isten kezében lévő jövőévi terméstől vár
hatjuk.

Egy óra tizenöl perckor inenl el a vonat s 
vitte Korányi Frigyest és Jakabb Oszkárt Gcnf 
felé, ahova hétfőn érkeznek meg.

Ugyancsak
kimegy a genfi tárgyalásokra Popovlcs Sán
dor, a Nemzeti Bank elnöke Is, aki azonban 
vasárnap délelőtt előbb Becsbe utazott és 

csak kedden érkezik Geníbe,
Ezekkel a tárgyalásokkal kapcsolatosan érte

sülésünk szerint
megalakult egy liitelügyi bizottság, amelyben 
Magyarország hitelezői, Amerika, Anglia, 
Franciaország, Svájc és Hollandia vesznek 
részt egy-cgy taggal és ezentúl ezzel « bi

zottsággal folytat közvetlen tárgyalásokat a 
pénzügyi kormány.

A népszövetségi tanács tárgyalásainak befeje
zése után kezdődik Genfben február 2-án a le 
szerelési konferencia, amelyen 51 állam kép
viselői vesznek részt és

Genf több mint háromezer vendég érkezé
sére számit.

A magyar delegáció anyagát a honvédelmi mi
nisztérium készítette elő, már hónapokkal előbb 
mcgkiildötték Génibe a választ arra az 52 pontra, 
amelyet minden államnak ki kellett töltenie. Ma 
gyár részről

a leszerelési konferencián egészen kis dele
gáció vesz részt, amelynek a vezetője Ap

ponyi Albert gróf lesz.

--------------------------------------------------- --------------------------------------------------------------

Erdélyi Bélái
vasárnap Budapestre hozták

%
— A Reggeli Újság tudósítóját ól. —

Hosszú szünet után Erdélyi Béla hétfőn reggel 
ismét megjelenik a bíróság előtt. Az életfogytig
lan elitéit fiatalember egy régi, még pesli <lo- 
vag»-korából keletkezeit affér miatt áll a bíróság 
elé — ezúttal ismét mint vádiolt —, miután

vitéz Géher Antal alezredes jelentette őt fel 
annakidején becsületsértés elmén.

Az alezredes évekkel ezelőtt úgy került Erdélyi
vel ismeretségbe, hogy egy összeütközésből kifo
lyóan nem volt hajlandó lovagias elégtételt adni, 
a tárgyalások során Erdélyi Béla aztán olyan sú
lyos kijelentéseket tett az akkor őrnagyi rang
ban lévő Géhcrre, hogy az bíróság elé terelte az 
ügyet.

Erdélyi már hetek óta készül erre a buda
pesti utazásra.

Bár ebben az ügyben már volt egy tárgyalás és 
a vádlottnak most nem is kellett volna szemé
lyesen megjelennie, Erdélyi hozzátartozói azon 
ban előre lefizettek 60 pengő útiköltséget, hogy 
biztosítsák a fogoly utazását, aki igy egy fog- 
húzőr kíséretében ismét Budapestre, jöhet.

Erdélyi Béla egyébként a sopronkőhidai fegy- 
húzban szabómesterséget tanul 

s mint a szabómühcly egyik legszorgalmasabb 
tagja már közel van a felszabaduláshoz. A (egy
házban Erdélyiből

szorgalmas, fegyelmezett, jómagaviseletil rab 
lett,

aki szabad idejét olvasással és tanulással tölti. 
Közben azonban majdnem hónapról hónapra

megismétli védőjéhez, Gál Jenő dr.-hoz per
újítás iránti kérését.

Gál Jenő mindezidejg nem tartotta alkalmasnak 
az időponlot a perújítás megindítására, amit Er
délyi Béla minden esetben nagy lehangoltsággal 
vesz tudomásul, miután a perújítás kapcsán még 
ma is bízik kiszabadulásában.

A hétfői tárgyaláson egyébként Erdélyi Bélát 
ismét Gál Jenő dr. védi a becsületsértési ügyben, 
amelyen a vádlott darócruhában, szuronyos őr 
kíséretében fog megjelenni.

A sopronkőhidai fegyház lakója az évek során 
meghízott, megférfiasodott s mint mondotta, 
valóságos

ünnepet jelent számára az a nap, mikor Is
mét láthatja Budapestet.

A sopronkőhidai (egyházból még szombaton este 
indították útjára Erdélyit egy fegyhdzŐr kísére
tében. A fogoly vasárnap délben érkezett meg 
Budapestre és a pályaudvarról — feltűnés nélkül 
— egyenesen a Markó-utcat fogház egyik cellá
jába kisértek. Erdélyi Béla ügyészi engedéllyel 

Itt találkozott Ismét szüleivel, 
akik még vasárnap délben meglátogatták a Markó- 
utcat fogházban közel négy év óta fogságban
lévő fiukat. Erdélyi Béla kitörő örömmel és 

könnyezve fogadta szüleit,
majd pedig védője, illetve a perújítás Iránt ér 
deklödőtt, ami szerinte egyet jelentene rehabili 
fásával.

A hétfői tárgyalást, amelyen Erdélyi Béla vitéz 
Géher Antal alezredessel áll szemben, érthető ér 
deklődés előzi meg, annál is inkább, mert ezen

a tárgyaláson Erdélyi régi pesti éleiének egy 
epizódja fog megelevenedni, amikor még a szőke, 
szemüveges fiatalember hol mint párbajhös, hol 
mint párbajsegéd szerepelt Pesten.

bundáit
rókáit
szétkupkodják

Leltári árusítás
január 24-ig

Rózsa Szücsáruház
Václ-ulca 27—29. (Piarista palota)

L _ _ _________________ J

M egkötötték a román
lengyel paktumot

A román-lengyel puktumlárgyalások során » 
legfontosabb pontokban megkötötték a megegye 
zést. Ghica román külügyminiszter ina visszaula 
zott Bukarestbe.

Az orosz-román tárgyalás Ressznrábia proliié 
mája miatt meglehetős kilátástalan.

„fficsí árah, mint ihéb
Ez v o n z z a ,  mmt egy óriást 
mágnes a v e v ^ ^ ^ ^ tö m ^ é S

14 napoLTÉII íásárunhra
A rendkívüli árak dacára, válasz

tékunk a vásár m á s o d ik  
hetében is hatalmas Hagy

Atlasz csikós női nadrág
kitűnő niüselyommiuöíég. 1 Zjg I 
gyönyörű szlnekban ... P JL

Hői műsalssmtrikó-kombiné
kdiöskörűl cslpkedisezol, j  Q g | 
szó? fchórneraü-6zinekbcn J.

Bélelt nappabőr-keszlyű
finom meleg béléssel. C.50 
csattos kivitelben, női P 0

Fekete női antilop- és 
lakkcipök
csodaszép kiállításban 1 A Cf) 
alacsony és magas s.v I Z-
rokkát ............... - P *  u

F é r f i z o k n L .c ^ A a
átszőve és mintázva. ... w

bolyhos zokni 68Téli
meleg

fillér

fillér

Női börpénzlsrca rk
különböző formákban *> J  fl,16r

Csinos női bcrrelikűl - 2-98

t . X ’ö Étcsokoládé P í 9 0 |
F é l  k g r .  k iv á ló

M. B. Cs. kakaó -  90 fillér

Mfisslyen crape őc china
kizárólag Jó nehéz minő- .  
ség, bármely szinániya- Z .60 j 
latban, raétero ... _  ... P *

Viskosa női harisnya
kiváló miből,vem, garantált 

hibamentes

P 1.58
Hibás harisnyát még a vásár 
tartania alatt sem árusitnnk

Ferii nappali és hálóingek
íifonból. zefirhő!. ovfordból és 
pupllnból. 4  A r e s o p o r tb a n

Xr,3.48 SU4.88 
"rt5.48 S«5.98

Cyapiu tweed ruhakeime
uj modern mintákban én ,
színűkben, cea 100 ezólcs O.801
létére... ... P

in- 
csoport

léi mosható teniszüanel
gyermckruh&kni, plja- 
mákra kiválóan alkal- KO 
más mintákkal S S  fill., J O fillér

Férfi-öltönyök
ismert kiváló minőségeink, 
most 8  pengővel oiosóbbak

P 40 -  P 50 -  T 80 árban

F ó r f l - k a b á t a ln k  A rát  
1 0  p e n g ő v e l  s 7.Á ll í to t tu k  l e .

Női és férfi-pulóverek 
Színes női oroszkők 
Kötött férfimellények

P 5.90
«Finom kötött áruk 5O°/0-ig 

mérsékelt árakonn

kompiét méretek.. ... P

í Sezlonátvető karamánia-
szövésű, perzsa minták- 
kai, tartós Jó minőség, j  Z 50 
darabja......... ...........  1’ JL TC

Kitűnő alsó le p e d ő -. 
vászon l-75 

Papionígpetíöviiszon o.ss
18f szóim, la pamut, mtre P U

.88 i
Byermek Ilin é l pyjsma-

öltöny, Jó mosó, 1
1-es szám........................  P *

Számonként 2 5  fillér emelkedés

Hői flanel! pongyola
elsfirangn bársony flaue- 
lekből, rózsás mintákkal. K.45

Mit nélkülöz Ön 
a REGGELI UJSÁG-ban? írja meg 
lapunk szerkesztőségérek. Mi min
den jótanácsot köszönettel foga
dunk

A mennyiségek korlátozásának jogát fenni ártjuk. 
Megrendeléseket utánvétellel szállítunk.

R Á K Ó C Z I-U T  74.
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A szabad orvosválasztás 
m ellett döntött a  vasár
napi orvoskongresszus

Követelik a szerződött orvosok kártalanítását
— .A Reggeli Újság tudósító jótól. —

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Magyar Orszá
gom Orvos Szövetség nagy érdeklődéssel várt 
rendkivüli kongresszusát, amelyen főként a sza
bad orvosválasztás kérdésével foglalkozott.

Ez a kérdés hónapok óta foglalkoztatta a 
magyar orvostársadalmat és most mint egy
séges követelés domborodott ki a hudapcsti 
és vidéki orvosok nagyarányú tanácskozásán, 
megszüntetvén azt a szakadékot, amely az 
orvostársadalmat két táborra osztotta. A kon
gresszus ugyanis egyértelműen a szabad or
vosválasztás álláspontjára helyezkedett és ki
mondta, hogy minden erejével azon lesz, 
hogy ezt az állásfoglalását a kormánnyal el

fogadtassa.

Uj kollektív szerződést!
Délclöt kilenc órakor nyitotta meg a rendkivüli 

kongresszust Csillém András dr. elnök, aki rö
vid megnyitó beszédében rámutatott arra,’ hogy 
az orvostársadalom olyan utakat keres, amely 
minden orvos számára lehetővé teszi a megélhe
tést. Továbbá keresi a módokat, hogy segítsen 
azokon a: orvosokon, akik ma biztos jövedelem 
hljján nehéz helyzetben vannak.

Mihalkovich Elemér dr. főtitkár jelenlétében a 
népjóléti minisztérium fenntartását követelte, 
mert szükséges egy szerv, amely intézményesen 
törődik az orvosokkal. A jelentés felolvasása után 
Mihalkovich Elemér dr. <n Magyar Országos Or
vot Szövetség tagjai további mcagatdrtásának 
megállapítása a betegségbiztosítási intézetek irá
nyában* címmel előadást tartott, amelyben

követelte a jogos érdekeket a lehetőséghez 
képest kielégítő uj kollektív megállapodások 

létesítését.
Előadás után határozati javaslatot nyújtott be, 

amelyben annak a kimondását kérte, hogy a 
szövetség tiltsa cl minden tagját attól, hogy a 
betcgségbiztosltó intézeteknél olyan állást vállal
jon, amely nem a kollektív szerződésben lefekte
tett elvek alapján áll.

Földvári/ József dr. a községi körorvosok hely
zetét ismertette, majd Gcllért Elemér dr. mutatta 
be a Magyar Országos Orvos Szövetség elnöksé
gének és igazgatótanácsának a kormányhoz inté
zendő előterjesztését. Ebben a szövetség tiltako
zik a SfíOQ pengő biztosítási értékhatár csökken
tés ellen,

slkraszáll a szabad orvosválasztási rendszer 
mellett és hangsúlyozza, hogy annak beveze
tése után a kötött rendszerű pénztárt orvoso
kat megfelelő kártalanításban kell részesíteni.

Zokogó tömeg kísérte utolsó 
útjára Báder Józsefi pesti ügy
védet, aki előre megrendelte 
a tem etését

„Mondjátok hangosan, hogy bolondos fin volt 
a Józsi, de jó gyerek . .

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
Deli 12 órakor már mozdulni sem lehet a 

fcerepesiuti zsidó temető haloltasházában. Em
ber ember hátán tolong a ravatal körül, amely
nek koszorúkkal borított egyszerű fekete kopor
sójában fekszik Báder József dr., a tragikus 
sorsú ügyvéd, akit hétfőn letcrltett a gyilkos 
pincér golyója. Ezen a verőfényes vasárnap 
rJélelőtlön kisérik utolsó útjára, a családi sírba, 
édesanyja és édesapja koporsója mellé a leg
vidámabb pesti ügyvédet...

A ravatalon koszorúk tömege. Az ügyvédi 
"Kamara, az ügyvédotthon, a Vázsonyi-család, az 
artisták, a mutatványosok, a barátok koszorúi és 
pirágcsokrai.

A ravatal mellett a gyászoló család: Báder 
dr. testvérei,

nagybátyja, Vázsonyi Jenő, Vázsonyi Vilmosné, 
Vázsonyi János. De itt van szinte az egész bu
dapesti ügyvédtársadalom, a pályatársak és a 
barátok, írók, ujságirók, színészek, ismert és is 
meretlen emberek, táncosnők, artisták, bundá* 
hölgyek és fejkendős asszonyok, akiknek ügyelt 
ingyen vitte a bíróságokon Báder József, akiktől 
nem fogadott el pénzt a jogvédelemért és akik 
most könnyes szemmel teszik le a kegyelet vi
rágait a ravatalra. Barátai mondják, hogy

ezt a temetést maga Báder József tervezte 
így.

mikor már évekkel ezelőtt halálsejtelmei voltak. 
Szőke Sándornak még két héttel ezelőtt, miután 
átadta végrendeletét, ezt mondotta?
i — Gyászbcszéd'edben mondd el, hogy a balatoni

Határozati javaslatában annak a kimondását kéri, 
hogy a szövetség dolgozzon ki terveket a szabad 
orvosválasztás bevezetésére és ezeket mutassa be 
a májusban tartandó kongresszusnak. Fodor 
Imre dr., a Zsidókórház főorvosa szintén a szabad 
orvosválasztás mellett szállt sikra.

Világnézlet
és politikai pártállásra 

való tekintet nélkül
— Ez a kérdés — mondotta — olyan orvos- 

tömegeket hozott mozgásba, amilyenre eddig 
még példa nem volt.

Világnézlet és politikai pártállásra való tekin
tet nélkül követelni kell az orvosok gazdasági 
helyzetének javítását cs ennek előfeltétele
ként 1933 január 1-én át kell térni a szabod 

orvosválasztás rendszerére.
Dr. Biró Ödön a külföldön meghonosított 

rendszereket ismertette cs támadta a vezetősé
get, mint amelyiknek nem sztvbeli ügye a szabad 
orvosválasztás kérdése. Nagy zajban azzal fejezte 
be felszólalását, hogy bizalmatlansággal viselte
tik a szövetség ellen.

Waldmann Dániel dr. követelte a jelenlegi 
pénztári orvosok kártalanítását arra az esetre, 
ha a szabad orvosválasztás rendszerré válnék.

A kongresszus osztatlan tetszése mellett ki
kelt az orvosi társadalomban is Ismert gya

kori álláshalmozások ellen.
Dr. Csik László, a pénzlári orvosok szakosztá

lyának elnöke csatlakozott Gcllért dr. határozati 
javaslatához, mert a szabad orvosválasztás esc 
ten a nincstelenek és állástalanok is hozzájuthat 
nak egy darab kenyérhez, uzonban hangsúlyozta, 
hogy minden szerzett jogot biztosítani kell. Dr. 
Kenesscg Aladár pécsi főorvos rövid felszólalása 
után Fábián Dániel dr. a betegségbiztosítás ál
lamosításának kiterjesztését követelte, valamint 
rámutatott arra, hogy « mai rendszert, miután 
csődöt mondott, át kell szervezni.

Dr. Rapp Károly és dr. Keresztes János fel
szólalása után Gellert Elemér dr. a zárszó jogán 
elfogadásra ajánlotta határozati javaslatát, mire 
Csilléry András dr. elnök kimondotta, hogy a 
határozati javaslatokat átteszik a Magyar Orszá
gos Orvos Szövetség elnöki tanácsához, azután 
pedig eljuttatják a kormányhoz.

Nagy érdeklődéssel várt és viharokat Ígérő 
orvoskongresszus igy egységes állásfoglalással 
ért veget.

villám kerítésére is sziveket faragtatlam, hogy 
lássák: jó ember lakik i t t . . .

Barátainak sokszor mondotta:
— Temetésem után menjetek a temetőből a Rá- 

kócri-ulra és
mondjátok hangosan: „Bolondos fia volt a 

Józsi, de Jó gyerek volt../*
Déli fél 1-ig mintegy ötszáz főnyi tömeg gyűlt 

össze a halottashózban és az udvaron. A gyász
dalok elhangzása után dr. Hevesi Ferenc rabbi 
búcsúztatja Báder Józsefet:

—- Életének ll-lk  évében oltotta ki életét a gyil
kos merénylet. Mi volt az oka ennek a rettenetes 
szerencsétlenségnek? Az, hogy elvadult az emberi
ség, a háború borzalmai, a forradalmak iszonyatai, 
a mesterségesen szított gyűlölet megfertőzte az 
emberek lelkét és ma a bűnök szörnyű Sodomájá- 
ban és Gomorhájúban élünk. Van-e kiút ebből a 
helyzetből, amelybe az emberiséget szörnyű lelki 
züliöltsége sodorta? . . .

E szavaknál

hangosan fölzokog a ravatal mellett egy jól
öltözött Idősebb hölgy: Kreincr Imrének, Bá

der József gyilkosának anyósa,
Reich Adolf szlkvizgyáros felesége.

A búcsúbeszéd után elindul a koporsó a sir 
felé. Útközben átveszik a temető alkalmazottai
tól a kntafalkot Báder jóbarátai, a pesti ügyvé
dek, akiknek sorfala között úszik a katajalk a 
sir felé.

A nyitott sir fölött elsőnek dr. Ács Jenő a Bu

dapest ügyvédi Kamara nevében búcsúzik Báder 
Józseftől.

— Nincs mentség e gaztett számára, — mondja 
— akár a gonoszság, akár a megbomlott agy in
dította útjára a gyilkosságot. Sebet ejtett ez o 
golyó az egész magyar ügyvédtársadalmon, amely 
a hivatás áldozataként gyászolja elhunyt kartár
sunkat. Báder József emlékét megőrizzük, amíg 
magyar ügyvéd él e földön . . .

Faragó József dr. az ügyvédotthon, Schubert 
Ágost az Országos ügyvédliga nevében beszélt.

Sebestyén Károly dr. a Demokrata Párt ré
széről bucsuztalta Báder Józsefet. Lukács Móricz 
a Magyar Artista Egyesület, Pártos Arthur a 
siófoki fiirdőigazgalóság, Szőke Sándor dr. pedig 
a halálok nevében beszélt:

— Még életedben engem jelöltél ki a búcsúbe
széd elmondására — mondotta Szőke. — Akkor 
már érezted, hogy leselkedik rád a gonosz, ame
lyet nem tudtál elhárítani magadtól.

Kérdjük: miért éppen te, aki gazdagon és 
szegényen embertársaid jótevője voltál?

Komolyan harcoló jogvédő voltál és harc közben 
ért a hősi halál. Az oltotta ki életedet, akivel a

A ROMÁN KIRÁLYI CSALÁD SINAJÁBAN TELEL.

.4 fiafal Mihály trónörökös nővére, Elcána her ccynö és annak férje, Habsburg Antal főherceg 
társaságáb an sportol.
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ő n a g ysá g a  fe lfedezte  
a Máiról, afjol jobb, mini

Sanki Moriizban!...
Mátraháza, január 10.

— A Reggeli Újság kiküldött munkatársától. —
Azért vannak ennek a világkrizisnek is vigasz

taló momentumai: például, őnagysága az idén 
nem mehetett Sankt Moritzba. T clcszkynck semmi 
érzéke őnagysága sex appealje és sporlsze-nve- 
délye iránt, amiből következően apus nem kapott 
valutái és az idén Sankt Moritzban másnak csik a 
h ó ... •

No, de azt mégsem kívánhatja senki, hogy az 
egész telet itthon töltsük, (elég egész évben a gye
rekekkel! . . .)  valahogy csuk meg kell oldani a 
dolgot és ha Böskéék uj norvég sidresszt csinál
tattak, mamuskának is meg kell mutatni, hogy 
delnő az ugrósánconl

*

Meghazudtolva minden ledérséget, őnagysága 
otthon elővette a gyerekek térképét és megálla
pította, hogy nincs baj! Majd ő megmutatja Te- 
leszkynek, meg Korányinak, hogy egy pesti asz- 
szony nem adja olcsón a telet... Mamuska fel
fedezte a Mátrát, amelyről utoljáira az iskolában 
hallott a Tátrával és a bátrával együtt emlegetve. 
Ezek után pedig elhatározta, hogy karcsú sí
talpaival és kevésbé karcsú halinanadrágjával fel
szerelve. elindul Gyöngyösre — meghódítani azt 
a bizonyos hegyet.

♦

önagyságát meglepetés érlel őnagysága Gyön
gyösön beszállt egy autóbuszba, amelyikben nem 
volt egyedül, — sőt sokan voltak még remekül 
felszerelt síelők, akik valamenyien a hétszáz mé
ter magasban fekvő Mátraházára mentek, amelyet 
pedig ö most akart felfedezni San Moritz helyett... 
De ez még semmi, kérlek. Mátraházán önagyságát 
egy nyugateuróapai komplett szálloda várta, ame
lyiknek éttermében fehérplasztronos pincérek 
szolgálnak fel, szőnyeg van és a hatalmas si- 
bakancsokban rumbázni is lehet! (Mit akarsz 
m églt...) •

így lett népszerű Mátraháza, az 1100 mélerbe 
nyújtózó Kékes és a szomszédos Gallyatető, ko
moly siclöknek álomszerű terep, amelyet a havas 
filmeken láttak, — mamuskának viszont nagy
szerű, dekoratív keret, hogy uj sikosztümjét, ba
nánsárga kötött sapkáját és meggypiros sálját 
megragyogtassa a hóban.

* -

És ami még egy-két évvel ezelőtt elképzelhe
tetlen volt Magyarországon, a Mátrában költik el 
a pestiek a pénzt; reggeltől estig sietnek, ródliz- 
nak, száguldoznak a Kékes lejtőin s este a mátra
házi étteremben (enyhén szólván); habzsolják fl

legtöbb jót tetted. Még házad kerítésére is szi
veket faraglattál, hogy mindenki lássa: ki la
kik o tt...

Azután elföldelik a sírt, amelybe a rögökkel 
együtt virágok hullanak és csakhamar elborítják 
a koszorúk a friss füldhányást

2.40-cs menüt, rádió, amerikai gramofonlcmezcli 
és némi rumbák kíséretében.

Minthogy pedig Mátraházáról is lehet puk- 
kasztó-levelezőlapot küldeni a Pesten maradt 
barátnőknek, a megmaradt magyar hegyek vég
kép elfcledtelik Sankt Moritzot, Ingadint és a 
liroli havasokat. Pest, pontosabban őnagysága, 
felfedezte a Mátrát, amire egyébként a Mátra is 
büszke lehet, ha tisztában van vele., hogy ehhez 
a viszonyhoz egy világkrizis. transzfermorató
rium, devizarendelet s még néhány nagy és kelle
metlen fogalom születése kellett... (g.)

~ J 0 * -----------------

Letartóztattak 
egy többszöresen bünte

tett óvadékcsalót
Kcrtész-Klendl, az állró tizennyolcezer pengőt 

sikkasztott.
— A Reggeli Újság tudósitójától. —

A főkapitányság intellektuális osztályán vasár
nap délelőtt előzetes letartóztatásba ’ helyezték 
Kertész-Klcndl Ferenc 51 éves állítólagos Írót, 
sorozatos óvadéksikkasztás bűncselekménye miatt. 
A feljelentések szerint Kertész-Kendl a Népszin- 
ház-utca 12. számú házban irodát rendezett be, 
azzal, hogy

<1000 magyar népdal* címmel albumot ad ki.
A kiadó első ténykedése az volt, hogy apró- 

hirdetések utján óvadékos alkalmazottakat to
borzott, akiktől 100—150 pengős összegeket vett 
fel. Az alkalmazottakat kioktatta, hogy a gyűjtő- 
ivekkel a majd rtiegjelenö albumra előfizetőket 
gyűjtsenek. A munka azonban nem indult meg s 
az alkalmazottak kezdték óvadékaikat visszakö
vetelni, mire Kertész-Kendl Ferenc néhány napra 
eltűnt. A feljelentések alapján detektívek keres
ték fel a lakásán, előállították a főkapitányságra, 
ahol beismerte, hogy

harminc óvadékcsalást követett el, összesen 
tizennyolcezer pengő értékben.

Kcrtész-Klendl a rendőrségen írónak mondotta 
magát, azonban eddig semmiféle írói ténykedést 
nem fejtett ki, ellenben különböző bűncselekmé
nyek miatt — mint a bűnügyi nyilvántartóból 
megállapították — négyszer volt büntetve. Ker- 
tész-Klendt átklsérték az Ügyészség, fogházába j
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Líndmayer ügyész ellen az ügyvéd

A gyáros iia és a primadonna
Pesti társaságban élénk feltűnést keltett né- 

hang hónap előtt a: előkelő vegyészeti gyáros 
fiának és a: „inci-flnci“ művésznőnek a há
zassága. A szülők annakidején mindent meg
teltek a válópör érdekében és hosszas fárado
zás. valamint iO.OOO pengős fájdatomdij depo
nálása után az ifjú asszony hajlandónak is 
mutatkozott a válásra. .4 fiatal férjet családja 
Amerikába küldte, aki most már a tengeren 
túlról küldözte válófélben lévő feleségének a 
lángolóbbnál lángolóbb kábeleket és leveleket. 
Ezek után mindenki azt hitte, hogy ha a volt 
férj hazajön, kezdődik elölről.

Nos, nem igy történt. A vegyészeti gyáros 
fia egy héttel ezelőtt haazérkezett Amerikából, 
frissen cs fiatalon, — azohban a régi lángolás 
minden látható jele nélkül. Már találkoztak is, 
de csak úgy messziről és szépen elmentek egy
más mellett. Mindenféle szerelem meghal egy
szer . . ,

Kalmár Tibor jubilál
Idén lesz húsz esztendeje, hogy egy kis 

rövidnadrágos, szőke, félénk gyerek ámuló és 
könnyes szemmel hajlongott első premierjén a 
Royal Orfeumban. Kalmár Tibor, a nótaszerző 
Kalmár s a legnépszerűbb úri prímás, húsz 
esztendeje írja magyar nótáit és húsz eszten
deje rikatja a bánatos szerelmes gavallérokat 
és hölgyeket. A legszebb ajándék, ami egy 
huszesztendős karrierért jár: rövidesen meg
jelennek az összes Kalmár-kotlák, az újak, a 
régiek és az egészen régiek — a békebeliek. 
Pedig a szerző ma is fiatalember, még csak 
messziről néz a negyven fe lé ,..

Hoover — magyarul
Tehetne arisztokrata vicc is — pedig való

ság.
A közelmúltban felvételi vizsga volt a dip

lomáciai tanfolyamon. Az egyik jelölt, egy 
fiatal gróf a következő tételt kapta:

„Hoover és az európai gazdasági válság"
A fiatal gróf áttanulmányozta a tételt, az

után a világ legkomolyabb arcával igy szólt a 
bizottság elnökéhez:

— Kérem szépen, a problémával sokat fog
lalkoztam és érdekel is a téma. Egy angol szót 
azonban nem értek a tételből, ezt szíveskedjék 
megmondani. Mit jelent magyarul: Hoover!

Szelnár a KM AC élén
5Í* utóbbi hónapok gazdasági viharai ala

posan megtizedelték az autóstábort is. Az 
autósok klubja, a KMAC érzi ezt elsősorban, 
hiszen nemcsak az autókat állították le az el
múlt hónapokban, hanem részben a tagsági 
dij fizetést is. A csendes válság első következ
ménye, hogy Petrovich Vidor, a KMAC agilis 
vezértitkára távozott Íróasztala mellől, s a 
klub ügyeit jelenleg az igazgatóság delegáltjai 
intézik. Az utóbbi hetekben komoly formában 
merült fel újból az az ötlet, hogy Szclnárt 
vissza kell hozni a KMAC-hoz. A terv kölcsö
nös szimpátiára talált és amennyiben a tár
gyalások eredményre vezetnek, úgy a KMAC 
alapító vezértitkára rövidesen visszatér el
hagyott posztjára.

Két klubhír
A KMACról van egyébként egy másik hir 

is. A bridyeasztaloknái oly népszerű bárónő 
nek a közelmúltban differenciál támadtak a 
vezetőséggel — kártyadifferenciák — s a 
bárónő kilépett a klubból.

Egy másik klubkilépés: az egyik dúsgazdag 
arisztokrata, Cs. Gy. kilépett a MAC Régi 
Gárdájából, mert sokalja a tagsági dijat. A 
tagsági dij húsz pengő. (!)

Ehhez nem kell kommentár.

Elevátor Gizzi
Az elmúlt hónapok egyik legérdekesebb 

karrierje kétségkívül a Nádas-darab <Gizzh- 
jenek pályafutása volt. Gizzi merész ívelés 
sel a kültelki kávéházból a Vígszínház szín
padjára, majd a New Ynrk-bár parkettjéig 
került.

Gizzi, vagy ahogy a pestiek hívják: <Ele 
vátor Gizzi*, néhány nap múlva elhagyja a 
mondain-köröket cs visszatér oda, ahonnét 
elindult, az Elcvátor-kávéházba. Nem érzi 
jól magát a reflektorok fényében, hóna alá 
veszi a harmónikát és folytatja ott, ahol két 
hónappal ezelőtt abbahagyta. Nem ízlik neki 
a coetail — mondja —, jobb a csája — oda
haza a Franzsladtban.

Paksy József ~ 
hangosfilm komponista

Paksy József és felesége, báró Ullmann 
Mária, estélyt adtak az elmúlt héten a Pesten 
tartózkodó Bolváry Géza tiszteletére. A ki
tűnő házigazda, aki mint nagyszerű hegedű- 
játékos is ismert a társaságokban, a vendé
gek tiszteletére egy pár saját szerzeményű 
dalát is eljátszotta. Bolváry Gézának annyira 
megtetszettek a dalok, hogy rövid tárgyalás 
után meg is állapodott Paksyval egy filmre 
vonatkozólag. A megállapodás értelmében 
Paksy e héten utazik Berlinbe, s a legköze
lebbi Bolváry-fllmnek ö lesz a zeneszerzője, 
s a zenekart is ö fog fa dirigálni.

(V. J.)

ügyben
gyelmít

egindították a fe~ 
egelőző vizsgálatot

— A Reggeli Újság tudósítójától. —-
Líndmayer Béla királyi ügyész, a nagy kom

munista bünpernek volt közvádlójának egy kije
lentése, mint ismeretes, legutóbb élénken foglal
koztatta az Ügyvédi Kamarát. Ennek az ügynek 
most érdekes fejleménye van.

Néhány héttel ezelőtt Gamberszky Guido tör
vényszéki egyes biró egy fővárosi ügyvéd bűn 
ügyét tárgyalta s ezen a tárgyaláson történt 
hogy Líndmayer Béla ügyészi felszólalásában azt 
hangoztatta, hogy

míg a kiről kar megíévedt tagjainak szárnál 
egyik kezén is meg tudja számolni, addig az 
ügyvédi kar nívója mélyen alászállott, er
kölcsi pozíciójú megrendült, mert az utóbbi 
Időben soha nem látóit arányokat üllőit az 

ügyvédbiinözés.

Az Ügyvédi Kamara rendkívüli közgyűlése, 
amely ezzel a kijelentéssel foglalkozott, viharos 
felszólalások után egyelőre tudomásul vette azt 
a bejelentést, amely szerint Baróthy Pál főügyész 
úgy nyilatkozott, hogy

sem ő, sem az ügyészi kar nem azonosítja 
magát

Líndmayer Bélával és az ügyész ellen az elhang
zottak miatt megindítja a vizsgálatot.

Azóta érdekes fordulat állott be ebben az ügy
ben, amennyiben értesülésünk szerint

Baróthy Pál dr. főügyész, a budapesti ügyész
ség vezetője ineginditotta Líndmayer Béla 

ellen a fegyelmit megelőző vizsgálatot.
Az ügyvédi kar természetesen nagy érdeklődés
sel várja az ügy további fejleményéi.

— Ugrón Gábor lul van a veszélyen. Ugrón 
Gábor volt belügyminisztert tudvalevőén súlyos 
gyomorfekéllyel a Pajor-szanatóriumban ápolják, 
ahol műtétet hajtottak végre rajta. Még'szom
baton igen veszélyes volt a beteg állapota, vasár
napra azonban örvendetes változás állt be.
Ugrón Gábor az éjszakát nyugodtan töltötte, sőt 
reggelre a láza is alább szállt. Vasárnap estéTC 
állapota annyira javult, hogy — felgyógyulása 
bár hosszabb ideig tart — orvosi vélemény sze
rint túl van a veszélyen.

— Az adó és a munkásbiztositás kérdése a 
demokraták vacsoráján. A Nemzeti Demokrata 
Párt terézvárosi szervezetének a Központi De
mokrata Körben tartott szombat esti pártvacso
ráján Rosenák Miksa dr. elnöki megnyitója után 
Klug Emil dr, az ismert adóügyi jogász mutatott 
rá azokra a sorozatos anomáliákra, amelyek a 
dolgozó kereskedő- és íparostársadalmat sújtják. 
Utána Goda Géza közgazdasági iró 'Adópolitika 
és demokrácián címen tartott előadást, majd 
Tarr Béla és Tóth József tárták fel az iparostár
sadalom sérelmeit. Végül Zala Zsigmond törvb. 
biz. tag a munkásbiztositási kérdésekről és ke
reskedők sérelmeiről beszélt.

— Nagy részvét mellett temették el vasárnap 
Bnday Dezsőt. Vasárnap délután 3 órakor helyez
ték őrök nyugovóra a kerepesi temetőben Búd ay 
Dezsőt, a keresztény községi párt vezérét. A teme
tésen megjelent Sipőcz Jenő polgármester, Czettlcr 
Jenő képviselőházi alelnök, Huszár Károly, Kozma 
Jenő, Szontagh Tamás, Wolff Károly, Csilléry 
András, Lázár Ferenc, Gaár Vilmos, Becsey Antal, 
Liber Endre és Borvendég Ferenc alpolgármeste
rek, valamint a fővárosi tanácsnoki kar nagy
része és még sok előkelőség. A gyászszertartást 
Raffay Sándor evangélikus püspök végezte, majd 
Wolff Károly a Keresztény Gazdasági és Szociális 
Párt nevében búcsúztatta az elhunytat. Asztalos 
Domokos postafőigazgató az ÉME nevében mon
dott búcsúztatót. Szentpétery Szilárd pedig a 
MEFHOSz nevében beszélt, majd a dalárdák 
gyászéneke közben elbanlolták a koporsót.

— Epe- és mdjbetcgségeknél, epekő és sár
gaság eseteiben a természetes „Ferenc József" 
keseriiviz a hasi szervek működését élénkebb 
tevékenységre serkenti. KUinikaá tapasztala
tok igazolják, hogy az otthoni ivókúra külö
nösen hatásos, ha a Ferenc József vizet ke
vés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorra 
isszuk. A Ferenc József keseriiviz gyógyszer
tárakban, drogériáikban és füszerüzletekben 
kapható.

gyengesége ellen izawttolt u o u a li Mgttrtc
mindenkorra biztosítva. Nem orvosság! Il
lusztrált ismertetőt 80 till, bélyeg ellenében 
diszkréten bérmentve küld: „G U M I E X .
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— Pesti Izraelita Hitközség vasárnapi közgyű
lése. A Pesti Izraelita Hitközség képviselőtestü
lete vasárnap délelőtt tartotta meg Stern Samu 
udvari tanácsos, hitközségi elnök elnökletével 
évi rendes közgyűlését. Az elnök kegyelettel em
lékezett meg dr. Kecskeméti Adolf, dr. Weisz 
Miksa, Elek Beraát, Szatmári Mór és Bachcr 
Vilmosné clhunyláról, majd üdvözölte a pesti 
szentegylet uj elnökét, Kramer Miksát. Meleg 
szavukkal köszöntötte Sándor Pált harmincéves 
képviselői jubileuma alkalmából, ,m ajd dr. Löm 
Sámuel, dr. Kiss Arnold badai vezető főrabbi 
és dr. Gábor Gyula kormányfőtanácsos jubileu
máról emlékezett meg. Jelentést tett ezután az 
elnök arról, hogy sikerült a naptárreformnak a 
zsidóságra sérelmes tervét a Népszövetség napi
rendjéről levéletni, beszámolt a hitközség nagy 
építkezési programjának megvalósítóidról, köszö
netét mondva az egész közgyűlés nevében dr. 
Glücksthal Samu elnökhelyettesnek, Vértes Emil 
elöljárónak, az építésügyi bizottság tagjainak és 
Eppler Sándor főtitkárnak.

Z s o ld o s előkészít kAzéolskttal
magAnvizsgákra,
érettségire

VIL, Dohány-utca 84. Telefon 484-47

— Folkusházy Lajos állapota javul. Folkus
házy Lajos alpolgármester, akit epebántalmai 
miatt .1 Griinwald-szanatóriumba szállítottak, 
vasárnap teljesen jól érezte magát. Állapota nny- 
nyira javult, hogy már cl is akarta hagyni a 
szanatóriumot, azonban orvosai tanácsára még
2—3 napig kezelés alatt marad.

—Házasság. Bcrmann Anikó, néhai dr. Bér- 
maim József ezredes-orvos leánya és dr. Hirseh 
Ernő, Hirseh Adolf ker.-tau. fia f. hó 17-én deli 
1 órakor kötnek házasságot a Dohány-u. Hősök 
templomában. (Minden külön értesítés helyett.)

— «Lehet-e a Bethlen-kormányt vád alá he
lyezni?® Ilyen címen jelent meg Borbély Andor
nak, a kitűnő politikai újságírónak egy feltűnést 
kellő röpiráta, amely a Bethlcn-rezsim tiz éves 
uralmával foglalkozva, rideg objektivitással álla
pítja meg az elmúlt rendszer tartozik és követel 
tételeit. Az érdekes Írás részletesen felsorolja a 
Belhlen-rendszer minden alkotását, viszont éles 
reflektorai világit rá a rezsim minden hibájára 
és mulasztására is. A szélesen felépített politikai 
pamflet az 'Uj sárga könyv* sorozatban jelent 
meg, ára 80 fillér.

TESTVÉREK
jszebb 
burtefa
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Az elmúlt napok hideg és csapadékos időjá
rása ulán vasárnapra jelentős változás állott be. 
Hazánkban, főként keleten a felhőzet eloszlott, 
ami az óceán felöl beáramló légtömegnek tud
ható he. Ennek következtében a hőmérő emel
kedett és Dunántúlon enyhe tavaszi időjárás 
uralkodik.

A budapesti Meteorológiai Intézet vasárnap 
déli idöjclenjésc a legközelebbi 24 őráru: Jelen
tős hőcmelkedés, éjjel némi lehűléssel, általában 
derült idő várható.

Vasárnap a déli hőmérséklet Budapesten fi 
fok Celsius volt.

— A Magyar Kir. Oszíálysorvjaték résztvevői
fűlkéreliKjk hogv a megújítási betétekei: l/t 24 
P, ’/a =» 12 P, =  6 P, > 8 =  3 P és az előirt
30 fillér költséget a holnap, 12-én kezdődő 4-ik 
osztály húzása elölt fizessék meg, mert ellenkező 
cselben a nyereményigény és minden más jog el
vesz. Uj résztvevőknek a lejátszóit osztályok b?- 
téljeil is meg kell fizetni.

— Amíg városatya leltem. György Endre rend
kívül népszerű munkájának második kötetét most 
adta ki s az a főváros vezető tisztviselőinek és 
törvényhatósági testületének színes képét fúrja az 
olvasó elé. A 250 illusztrációval turkitólt remekbe 
készült 450 oldalas mii a két város egyesítése óta 
müködötf bizottsági tagok névsorát is felöleli, igy 
valóságos városlörféncti értéket is nyújt mind
azoknak, akiket Budapestre vonatkozó adatok 
érdekelnek.

MÁR CSAK 11 NAP

2.25

- . 4 8

.  Mintákat készséggel köldOnk
Ka Iv in - té r

1.10

k

1 9 -

4.80

4.80

2.90

Női kabátok
végig bélellek, legújabb fazonok

Női ruhák 7
finom tweed kelmékből . . .  *  »O U

Házi ruhák, pongyolák
színtartó, mintázott flanelból
Oltönykelmók
finom kemgarn minőségek.
3  méteres darabok, as egész Q O -----
darabára............................ •
Divatos muszlin
nagyon csinos minták. 100 cm szélességben
Gyapjú delén
ereaaíl francia minőség, a leg- 1 J  Q 
rzebb mintákkal . . . . . . .  '

Női cipők
varrott talppal, szavalok 16 minőségben “

Nőiésférfipijamák c
gyönyörű mlnlás flanelből • • O .Ö U

Férfi nappali ingek
szép csíkos mintákkal
Nadrágtartók - _
tarlós, erős gumiból . . . . .  .O Ö

Onkötő nyakkendők
csinos, divalos mirrlák

Női hálóingek
színes fehérnemű anyagból, síin- O J C  
gélt széllel, madeira hímzéssel
Kötött nyaksálak
lehér és színes mintákkal
Gyermek kötött mellény
szolid színekben, O  C Á
bármely nagyságban . . . .
Gyermek Joppe
mintázott flanelból 3 évesnek
Varrócérna
garantált ló minőség, faorsón Q Q  
1000 yard —.96, 225 méler • «a O

Tömőpamut
10 gombolyag, 10 különböző színben

Női sportzoknik
divatos lábtejnélkűli minőségek, _ _  O ff 
párja..........................................

A 14 napos téli »

tímár!

%



8. oldal Reggeli újságin■ — í i — in mmm
Hétfő, 1932 január 11

A  villany drágítása
után megnyugtatásul most az autóbusz és az 
autótaxi vitcldijának emelését jelzik a főváros 
front jár ül. Mindenesetre vigasztaló az egyéb - 
hént jólétben és gondtalanságban lubickoló 
pesti polgár szempontjából, hogy vannak, akik 
írvg ma sem feledkeznek meg róla ... Mert az 
általános takarékosság ropogós jelszava gya
korlatra váltva nem is jelenthet ugye mást, 
minthogy a polgár fokozottabban nyög és ve- 
ritékezik a manunu,terhek alatt'? A MÁV pél
dául egy ötletes és ujstilü reformmal nem
régiben felemelte tarifáját és beszüntette egyes 
vonalait. Igaz, hogy a íraifacmelés következté
ben csökkent az utasok száma, erre viszont a 
MÁV, igen elmésen: beszüntette egyes relációit.
Majd ö megmutatja annak a fránya utasnak!...)

Mindez azonban még nem ábrándíthatta ki az 
illetékes refnrinkiagyalő professzorokat abból 
a: illnzióból, hogy a takarékosság egyet jelent 
a terhek fokozásával. Most tehát a villanyra, 
s ha jól megy, a: autóbuszra és az aulóia.rira 
kerül a sor. minthogy itt. állítólag, még van 
egy csepp velő a már régen kiszáradtnak hitt 
polgárban . . .  Az Elektromos Müvek eddig azt 
büntette, aki emelte üzleti forgalmát és a: elő 
Írtnál több áramot fogyasztott. Most — a de
mokrácia jegyében — mindenkit meg fog 
büntetni, aki áramot fogyaszt,: általában meg 
drágítja a villanyt.'.. S ha még ez sem elég 
neked, a már-már lurusnak beillő autóbusz- 
utazás is megdrágul, amit pedfy automatikusan 
követ maid a taxi drágulása, miután a motalkót 
sikerült néhány adóval ugyancsak a ritka ér
téktárgyak ni vájára eme! ni. Mindehhez pedig 
fvagy mindezekkel szemben) a köztisztviselők 
illetményeit szisztematikusan csökkentik, a 
magánvállalatok tömegesen bocsátjuk el tiszt
viselőiket és munkásaikat, aki pedig még va 
land örült eröfesziíésse! mégis a: élőlény 
funkcióit próbálja utánozni, az a verítéken 
harcban lassan elesik, mint a takarékossági 
program hősi és névtelen halottja. Esetleg 
akkor is csak tetszhalottnak nézik s még 
fizethet — látszatadót.

-------- -------------------- --------------------------- —

— Megholt dr. Grauer Vilmos, az ismert ecet- 
gyáros. Dr. Grattcr Vilmos ecefgváros vasárnap 
délután félöt órakor életének 66-ik esztendejé
ben meghalt a Park-szanatóriumban. Dr. Grauer 
Vilmos régi pesti patrícius család tagja. Huszonöt 
esztendeje elöljárója a Pesti Izraelita Hitközség
nek, legutóbb a szociális és kulturoszlsílyt ve
zette. Életének nagy részét szociális tevékenység
ben töltötte el és általánoson isméit miibarát és 
irodalompártoló volt. Röviddel ezelőtt .súlyos 
betegség támadta meg. de a gondos ápolás meg 
méntéllé, utóbb azonban tüdőgyulladást kapott 
és súlyos állapotban szállították be a1 Park- 
szanatóriumba, ahol rövid szenvedés után el
hunyt. Stern Samu, a Pesti Izraelita Hitközség 
elnöke hétfőn délután félhat órára gyászülésre 
hívta össze a hitközségi elöljárókat s miután a 
Pesii Izraelita Hitközség saját halottjának tekinti 
dr. Grauer Vilmost, az. elnökség fo g  dönteni a 
temetés időpontjáról. Az elhunyt dr. Grauer Vil
m o st özvegye és fia gyászolja.

D* FÉNYES
vér-, bór- és n c r a i b e t e g e k n e k  rendel egész nap
RÁJk<tazl-ut 32. I. c b l  1 a j t ó .  Rókussal szembe*

— Meghalt a legöregebb francia szenátor. Pá
rizsból jelentik: Dominique Delabaye szenátor 
nvolcvanliáromcves korában elhunyt. A megbol
dogul:, aki clelp végéig királypárli maradi, leg
idősebb tagja volt a szenátusnak.

— Darányi Kálmán a kerületében. Darányi 
Kálmán szombaton Balatonfüredre utazott s né
hány napol a kerületében tölt. Sorra látogatja 
az egyes községeket és választópolgárai elölt 
egyrészről beszámolót tart a kormány eddigi mű
ködéséről, másrészt meghallgatja mindazokat o 
kívánságokat, amelyek a kerület választói részé
ről felmerülnek.

— Gázolt és elmenekült egy autó a Blaha 
I.ujza-téren. Szombaton este a Blaha Lujza-téren 
egy arra haladó luxusautó elütötte a Munkás-utca 
9. szám alatt lakó Jankó József 22 éves bőrdísz
műé ru segédet. Az autó Jankó testén áthaladt és 
azután, anélkül, hogy segítséget nyújtott volna, 
elmenekült. A szerencsétlen embert a mentők a 
Rókus-kőrhózba szállították, u rendőrség pedig n 
lelkiismeretlen autóvezető ellen megindította az 
eljárást.
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házhoz szállítunk.
Vis/ontelárusitóknak megfelelő engedmény!
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— A vasárnapi kanáriversenyen egy magyar 
író nyerte el az uranykoszorus mesteri elmet. A 
Magyar Kanáritcnyésztök és Madárbarátok Orszá 
gos Szövetsége vitéz Ortvay Béla elnök vezeté
sével vasárnap délután tartotta meg a Rákóczi
ul i helyiségükben a nagy kanárikiállitást és ver 
renyk A szépszámú közönség között megjelent 
Magdolna királyi hercegnő is, akit az elnök fo- 
gadolt és kalauzolt végig a kiálliláson. Azután 
kihirdették a verseny eredményét, amely szerint 
az aranykosznrns mesteri rímet Ö':2 énekponttal 
Fodor Pál író nyerte el kiállított kanárijával. Itt 
említjük meg, hogv a díjnyertes madarak a 
jövő héten a rádióban hangversenyt ’tartanak.

A DESSAUI ÁRY17.S7, ERENCSÉTLENSÉG,
ahol a német nacionalisták politikai tllcnf cicikkel egy üli építenek védyálakat az ár ellen.

Sruce, péaaziigyi tanácsadónk  
beism eri, bogy M agyarország  

terhei elv iselhetetlenek

N agy botrány volt vasárnap  
a városligeti Jókai Színkörben, 
mert sztrájkbaléptek a sz ín észek

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
Parázs botrány játsződottt le vasárnap dél-* 

után a városligeti Jókai Színkörben. Az igazgató
ság ugaynis parádés előadást hirdetett és igy 
táblás ház volt a kültelki kis színházban. Az elö-> 
adás azonban egyre késett,

a közönség előbb tapsolt, majd botrányt ren
dezett. úgyhogy végül az igazgatónak kellett 
a színpadról leesillapitanl a felizgult töme

get.
Egyben közölte az igazgató, hogy

az előadás elmarad, mert a színészek egyön
tetűen sztrájkba léptek.

A közönség erre elhagyta a nézőterei és kivo
nult az előcsarnokba, hogy visszakövetelje a 
belépőjegyek árát, ezt azonban

az igazgatóság megtagadta, mire parázs bot
rány tört ki. Végül is az igazgatóság a rend
őrséghez fordult segítségért, ahonnan riadó- 
autóval egy szakasz rendőr vonult fel és 
csak a hatóság asszisztenciája melleit kezd

ték meg a belépőjegyek visszafizetését.

Lassanként elült az izgatott hangulat, mindenki 
megkapta a jegye árát és a tömeg a késő esti 
órákban eloszlott.

Pécs, január 10.
Bázeli távirat szerbit Bruce, a Magyar Nemzeti 

Bank mellé beosztott pénzügyi tanácsadó, aki u 
Nemzetközi Fizetések Bankjának megbízásából 
látja el ezt a tisztséget, beszélgetést folytatott a 
bázeli Nalionnlzeiicnig munkatársával. Bruce sze
rint a magyar kormány a legszigorúbban végre
hajtotta azokat a takarékossági rendszabályokat, 
amelyeket a Népszövetség pénzügyi bizottsága 
szükségesnek tartott. Magyarország devizahelyzete 
azonban ennek ellenére is tovább rosszabbodott 
mert az 1931. évi termés igen silánynak bizonyult. 
A tengerltermés olyan rossz volt, hogy a gazdák

— Vasárnap több betörést követtek el a fővá
rosban. A főkapitányság központi ügyeletén meg
jeleni vasárnap délután vitéz. Szántó László is
kolaigazgató, aki bejclenlelle, hogy a Városma
jor-utca 59. szám alatti iskolába ismeretlen let
tesek bahtollak s az irodahelyiséget feldúlták, 
ahonnan kisebb értéktárgyakat vittek maguk
kal. Pénzt a betörök nem találtak. — Kunfi La
jos festőművész Ferenc József-rakpart 16. szám 
alatti lakásába isinercllcn tettesek hatollak be 
vasárnap délután s onnan kétezer pengő értékű 
értéktárgyakat vittek cl. — Nagy Ferenc igazság- 
ügyminiszteri segédhivatali főtiszt bejelentette a 
rendőrségen, hogv Kulvölgyi-ut 36. szám alatti 
lakásában betörök jártak és öOO pengő értékű 
tárgyakat elvittek. A rendőrség a sorozatos betö
rési ügyekben nagy apparátussal megindította a 
nyomozást.

— Sikknsztas miatt letartóztatták Lehrner Má
tyás beraktározást vállalat-tulajdonost. Az utóbbi 
napokban tömeges bűnvádi feljelentés étkezett 
a főkapitányságra a Korall-utea 11. számú ház
ban levő beraktározási vállalat tulajdonosa, 
Lehrner Mátyás ellen. A feljelentések szerint 
Lchrner megőrzésre átvett különböző értéktár
gyakat: szőnyegeket, bútorokat és képeket, de 
amikor a tulajdonosok az értékeiket visszakér
ték, kiderült, hogy Lehrner Mátyás a beraktáro
zott tárgyak nagyrészét elzálogosította. Vasár
napra a rendőrség tisztázta a tényállást s miután 
megállapították Lehrner Mátyás bűnösségét, a 
szállítmányozási vállalat tulajndonosát letartóz
tatták. Lehrner Mátyás azzal védekezett, bogy a 
súlyos gazdasági viszonyok kergették bűnbe és 
nagy szegénysége miatt volt kénytelen az idegen 
értekeket elsikkasztani.

— Véget ér az osztrák színpadi munkások 
sztrájkja. Becsből jelentik: A színpadi munkások 
kollektív szerződése ügyében Sciiz polgármester 
elnöklésével folytatott tárgyalások vasárnap meg
egyezésre vezettek. A kollektív szerződés terveze
tét most az osztrák színigazgatók szövetsége és a 
színpadi munkások uniója elé terjesztik jóvá
hagyás végett. A két szervezet holnap dönt végle
gesen ebben a kérdésben.

— Vasárnap eltemettek Maginof francia had
ügyminisztert. Párizsból' jelentik: Nagy pompával 
vasárnap délelőtt temették el Maginot francia 
hadügyminisztert. Az einlékbeszédet Laval mon
dotta. Maginot holtlestél liélfön /’reö/nybe, szi'tlő- 
yárosába szállítják. i

kénytelenek voltak a búzát takarmányozási cé
lokra felhasználni.

A gabonaexport is igen gyengén alakult. 
Augusztus, szeptember, október és november hó
napokban mindössze 7-t millió pengő értékű ga
bonát exportáltak, ugyanakkor Magyarország
nak külföldi tartozásai után teljesítendő knmat- 
és tőkefizetési kötelezettségei 287 millió pengőt 
igényelnek.

Bruce a Nemzetközi fizetések Bankja Igazgató
ságának hétfői ülésén teszi meg jelentését a ma
gyarországi pénzügyi helyzetről.

Kállay Miklós
volt államtitkár kilép
az egységespártból

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
Az egységespárt szerdán értekezletet tart. Érle- 

sütésünk szerint ezen az értekezleten Kállay Mik
lós kereskedelemügyi államtitkár már nem fog 
megjelenni. Kállay kedden este a belvárosi pol
gári körben érdekes politikai nyilatkozatot fog 
lenni; bír szerint követi Sztranyavszky Sándor 
példáját — kitép az egységes pártból.

--- ---- --------70*------------------
— Titokzatos bőrönd egy péküzlctbcn. Néhány 

héttel ezelölt megjelent a Csnnádi-utca 5. számú 
házban lévő pékiizlelben egy jólöltözött, 40—50 év 
körüli férfi és arra kérte az üzletvezetői, hogy 
őrizze meg rövid ideig bőröndjét. Az üzletvezető 
át is vette a csomagot, de legnagyobb meglepeté
sére az ismeretlen férfi azóta sem jelentkezett. Va
sárnap este rendőrt hivott, akinek jelenléiében 
felnyitotta a bőröndöt, amiben ruhaneműt és egy 
lezár levelet talált. A levelet a főkapitányságon 
felbonotlák és annak szövegéből megállapították, 
hogy a bőrönd tulajdonosa emj nö volt. aki utolsó 
üzenetét „Béla'1 nevű ismerőséhez küldte, azután 
valószínűleg öngyilkosságot követett cl. A titokza
tos ügyben a rcndöség megindította a nyomozást.

— Hadházy Zsigmond debreceni főispán — 
közjegyző lesz. (Debreceni tudósítónk tele főnje 
lentése.) Hadházy Zsigmond debreceni főispán 
hir szerint, rövidesen megválik föispáni állásától 
és helyét Szabó Zoltán foglalja cl, aki hosszú 
eveken át volt képviselő, a képviselőház jegyzője 
és volt már föispáni teendőkkel megbízott kor
mánybiztos is, tehát régi, kipróbált közigazga
tási ember. Szabó Zoltán kinevezésének hirét 
mégis vegyes érzelmekkel fogadták Debrecenben, 
mert a távozó főispán rendkívül népszerű volt 
és közszeretetben állott. Hadházy Zsigmond 
egyébként továbbra is megmarad közéleti szere
pében. Köztudomású, hogy nemcsak Bethlen Ist
vánnak a  legbizalmasabb híve, hanem Baltazár 
Dezső püspöknek és Lindcnbergcr prépostnak, a 
nagyváradi püspöki helynőknek is egyaránt ba
rátja. Értesülésünk szerint Hadházy Zsigmondot, 
aki változatlanul elnöke marad a debreceni egy
ségespártnak, rövidesen közjegyzővé nevezik ki.

— A vízumkényszer megszüntetését követeli az 
Idegenforgalmi Tanács. Az Országos Idegenfor
galmi Tanács szerdán ülést tart, amelyen a vízum
kényszer eltörlését fogja követelni. Az Idegenfor
galmi Tanács különösen a szomszédországokkal, 
Csehszlovákiával, Romániával és Jugoszláviával 
szemben kívánja a vizűm eltörlését. Ennek a régi 
kívánságnak most az ad aktualitást, hogy a világ 
idegenforgalmából a valutáris okok következtében 
kiszakadtunk és a szépen fejlődő magyar idegen
forgalom teljes pusztulását jelentené, ha nem si
kerülne sürgős intézkedéssel az utódállamok la
kosságával pótolni az elveszett nyugateurópai és 
tengerentúli idegeneket. Az utódállamok lakossága 
nagy tömegekben keresné fel Magyarországot, 
aiottban ennek útját állja a yizwnkényoec,

70*
— Életuntak. Element József 72 éves nyonw 

dász. Apród-ulca 6. szám alatti lakásán felakasz
totta magát. Hozzátartozói idejében észrevették 
és levágták a kötélről. — Madarász-utca 13. szám 
alatti lakásán Kaldenekcr Mária 18 éves háztar
tási alkalmazott felakasztotta magát. — A F ó ti-  
ul és a Csángó-utca sarkán az őrszemes rendőr 
egy jólöltözölt 18 év körüli leányt talált eszméd 
letlcn állapotban. A nicnlőorvos megállapította, 
hogy az ismeretlen nő mérget ivott. Miután semmi 
Írást nem találtak nála. személyazonosságát nem 
lehetett megállapitani. — Goldstein Ignárnc 68 
éves háztartásbeli asszony Szigetvári-utca l.szám 
alatti lakásán megmérgezte magát. — Erdélyi 
Bélánc 26 éves háztartási asszony Pesterzsébeten 
Angyal-utca 74. számú lakásán arzént ivott. —■ 
Babér-utca 3. szám alatti lakásán Rahubán Imro 
48 éves gyárimunkás felakasztotta magát. Teltét 
állítólag nyomora miatt követte el. A mentők az. 
öngyilkosjelölfeket a Rókus-kórhazba szállilolfák.

— Elfoglak három veszedelmes kirakattolvajt.
A főkapitányság betöréssel foglalkozó detekliv- 
esoportja vasárnap elfogott három veszedelmes 
betörőt és kirakatfósziognlót, nevszerint Szalui 
István huszonnégyéyes szobafeslőseged, Rorő 
János harmincéves könuivessegéd és Maticzn 
Imre húszéves cszlcrgályossegédet, akik beismer* 
ték, hogy az utóbbi három hét alatt a Reményi- 
féle hangszerkeresi edésbrn. a szövctséguleeif 
fényképészmüterembe, a Józscf-köruti divatáru- 
házba. a Baross-féri műszaki üzletbe, a Boráros- 
téri divatházba, ezenkívül még egész sereg más, 
összesen tizennyolc, helyen fosztották ki a kira
katokat. Kihallgatásuk után megállapították, hogy 
Szalai ötször, Rovó pedig hatszor volt már ha
sonló bűncselekmény miatt büntetve. Szálait és 
társait letartóztatták.

M O S T . . .
Most kell megragadni az alkalmat, most kel) 

beszerezni az elkövetkező félév összes nélkülözhe
tetlen ruházkodási cikkeit, amikor a Fenyves-cég 
valóban felülmúlhatatlan olcsó úron bocsátja 
áruba raktári készletét. Ez ugyanis az az alkalmi 
vásár, amely csak az árait szállította le, ellenben 
árucikkei minőségét egyáltalán nem- Hiszen Fény- 
vesék nem olyan portékát hoznak olcsó téli vásá
rukon forgalomba, amelyet külön egy szezonvégi 
kiárusítás céljaira szereztek volna be, hanem egész 
esztendei árukészletüket — csupa kvalitásos és 
kipróbált minőséget — kínálják fel vevőközönsé
güknek, most, két héten keresztül, soha nem ta
pasztalt árleszállítással. Tehát most vásároljunk, 
amikor itt a visszanemtérö alkalom!

x De rózsás kedved van! Mitől?
— Rózsától! Most jövök a szücsáruházából, 

ahol remek bundát vettem bámulatosan olcsón. 
Nem is érteni, hogy lehetséges ez, de nem nagyon 
kérdeztem, hanem gyorsan fizettem és boldogan 
jöttéin ki a boltból a bundában. Sokkal kevesebbe 
került, mint számítottam, úgyhogy még egy rókát 
is hazaküldhettem. A kettő együtt nem került 
annyiba, mint máskor egy olcsó bunda.

— No, ezt én is megnézem, hol van most a 
Rózsa szücsáruhází

— Váci-utca 27—29. A iarista-palota sarkán.
x Ktvilágos-kivlrradtig mulatott valamikor 

cgv igazi magyar ur. Ü, pedig akkor is voltak 
gondjai neki is, az országnak is. Ha ma nem is 
mulatunk igy, azért örülni vigadni még mindig 
tudunk, ha c-gy üveg Törleyt bontanak s ha a 
habzó ital könnyed öröme kedvet, hangulatot és 
boldog estét ad.

x Mindenki pénzhez jut, ha viselt férfiruháit, 
bútorait, szőnyegeit és régiségtárgyait eladja 
Roltenbergnck, Paulay Edc-ulca 46. Telefonj 
Aut. 185—21. Hívásra jövök.

x Általános óhajra a tengeri sót és szibériai fe
nyőkivonatot tartalmazó Pilavint 40 filléres cso
magolásban árusítják a szaküzletek.

x Pörköltkávét csakis megbízható cégnél szabad 
vásárolni. A Meinl-cég hatvanéves mullja teljes 
biztosíték az iránt, hogy vevőinek a legjobb nyers- 
kávéfajlákból összeállított és művészi tökéllyel 
pörkölt kávékeverékeket, nyújt jutányos áron* 
Meinl pörköllkávékevcrékei minden árfekvésben.
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Hevesi Sándor a Nemzetibe 
telepitett Hattyúról

— .4 Reggeli Újság tudósitójálól. —
.4 Nemzeti Színházban február végén kerül 

színre Molnár Ferenc <Hattyu>.ja. amelyről He
vesi Sándor a következőket mondotta:

— Régi tervem, hogy Molnár Ferencnek ezt a 
pompás darabját a Nemzeti Színházba telepítsem, 
de a * Hattyú*, megegyezés alapján, csak nemrég

a próbákon, mert ugy tudom, hogy néhány nap 
múlva Cannesbe utazik és olt hozzáfog uj darab
jának megírásához. Értesülésem szerint április

előtt nem igen tér haza. A (Hattyú* Molnár Fe
renc egyik legtöbbet játszott darabja, láttam a 
londoni előadását, amelyen a címszerepet Edna 
Best, a nevelőt pedig Marshal játszotta, aki Ame
rikában nyolcszáz estén keresztül szerepelt az 
<Ut véget cimti darabban.

— Impresszióm, hogy ezt a rcprizl a közel jö
vőben eredeti Molnár-darab követi a Nemzeti 
Színházban.

KIS SZÍNHÁZI újság

szabadult fel a vígszínházt szerződés alól. A 
szinrehozatalról már ősszel tárgyaltunk Molnár 
Ferenccel és akkor megállapodtunk abban, hogy 
•a női főszerepet Bajor Gizi játsza. Végleges sze
reposztás még nem történt, erre nézve most érint
keztünk levélben Molnár Ferenccel. Amennyire a 
világhírű iró programját ismerem, aligha lesz itt

A szezon slágere
ismét m agyar d iadal!

Földes Imre,
Ábrahám Pál, 
Harmatit Imre
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A főszerepekben:

Petrovich Szvetiszláv, 
Gretl Theimer, 
Verebes Ernő,

Friedel Schuster, 
Michael Bohnen

Premier e héten!
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Metro F ilm p a lo ta  F i l m s z í n h á z

A nagyigényü Gaál Franci újabb 
afférja a precíz színigazgatóval

— .4 Reggeli Újság tudósítójától. —

Gaál Franciról, aki a múlt hetekben Kassán 
vendégszerepelt, megírták, hogy az ungvári szín
házzal is folytatott tárgyalásokat, de csak ugy 
volt hajlandó szerepelni, ha esténként 100 dollár 
fellépési dijat kap, azonfelül biztosítanak szá
mára két személyre szóló I. osztályú vasúti je
gyet, ölebccskcjc részére egy kutyajegyet és 
mindezek tetejébe viselik Ungváron a szállodai 
költségeket. A kitűnő művésznő annak idején 
erélyesen megcáfolta, mintha ilyen feltételeket 
szabott volna az ungvári színigazgatónak, sőt to
vábbment: kereken kijelentette, hogy az ungvári 
direktorral egyáltalán nem is tárgyalt.

Polgár Károly színigazgatót, ugy látszik bán
totta ez a cáfolat és egy ungvári újságíró jelen
létében telefonon felhívta a budapesti Rcthy-félc 
színházi ügynökséget, annak igazolására, hogy az 
ügynökség utján vendcgszcreplési tárgyalásokat 
folytatott Gaál Franciskával.

Az igazgató kérdésére a válasz a következő 
volt:

— .4 müucsrnő igenis tudott a lervezett ungvári

vendégjátékról, hiszen a tárgyalásokat cn foly
tattam vele. Gaál Franci nem volt hajlandó csak 
100 dollárért és a már ismert feltételek mellett 
szerepelni.

így áll most ez a rendkívül komoly iig.v cs a 
nemzetközi bonyodalmak elkerülése céljából, is
mét Gaál Francin a sor, hogy a kedélyek meg
nyugtatása céljából nyilatkozzék..

Századszór megy férjhez 
a torockói menyasszony

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Minden színházi dekonjunktúrára rácáfolva c 

Belvárosi Színházban jövő héten kerül színre 
századszor Indig Ottó (Torockói menyasszony, 
cimü darabja. Ez a régen nem látott siker isméi 
beigazolja a régi tételt, hogy jó darabot jó elő
adásban (és természetesen erősen lemérsékclt 
helyárakkal) még ma is lehet eredményesen ját
szani Budapesten. Hogy a Torockói menyasszony 
sikerét mennyiben befolyásolta a darab mulatsá
gos, érzelmi és vallási kérdéseket érintő témája, 
nem érdekelte a publikumot, amely csak mu
latni tudott a mulatságos darabon s a ragyogó 
előadáson, amelyben isméi Dajka Margit eredeti, 
izcs játéka vitte a vezérszólamot. De nem lehet 
megfeledkezni Gázon nagyszerű ábrázoló képes
ségéről, Mály Gcrö fanyar humoráról és az egész 
egyiitcs összhangzó játékáról, amelyik száz elő
adásig vitte 1931-ben egy magyar uj iró első 
darabját.

x A harcok alnlt hallgatnak a múzsák, mondja 
a régi latin közmondás és ennek a közmondásnak 
érdekes, szép és művészi illusztrációja a Csákó és 
hegedű cimü uj Warner First-fllm, amely legköze
lebb kerül a budapesti közönség elé. Egy katona
tiszt és egy hegedűművész, két jóbarát regénye ez 
a film, amely egy lány körül játszódik és a béke
beli Becsben, békebeli hadseregben kezdődik, hogy 
a háború viharán keresztül, amikor a szerelem és 
a művészet elhallgatnak, eljusson napjainkig. Bé
csi hangulat, bécsi muzsika, az igazi béke moso
lyog reánk erről a filmről, amelyet a Pátria és 
Fészek mozgószinházak mutatnak be. Budapesten.

Georgette
— A Reggeli Újság tudósitójálól. —

A Magyar Szinház-ban január 20-án színre ke
rül Exner Ernő, a Davosban fiatalon elhunyt író
nak ..Georgette" cimü hároinfelvonásos drámája, 
amely francia miliőben játszik. A darabot, amely
ben a Magyar Színház egész személyzete játszik, 
Vaszary János rendezi.

— Fried Pál kollektív kiállítása. Fried Pál, a 
liatal magyar feslögárda kitűnő tagja kollektív ki
állításra készül. Fried, aki egy kalandos afrikai 
körút befejeztével legutóbb Párizsban állította ki 
eredeti, újszerű képeit, néhány héttel ezelőtt Bu
dapestre érkezett és — mint értesülünk — váloga
tott anyagából legközelebb az egyik kiállító sza
lonban kollektív kiállítást rendez. A kiállítás elé 
művészkörökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

A Stelnhard-szinpad uj mliaora. Kedden mu
latta be a Steinhard-szinpad uj januári műsorát, 
amely vidámság dolgában fölülmúlja az eddigie
ket. A siker középpontjában Steinhard Géza áll, 
kacagtató alakításaival és remek magánszámaival.

— A "Budai Juzz» szombat este tartotta nagy
sikerű jubiláris táncestélyét az Erzsébetvárosi Kör 
összes termeiben, melyeket zsúfolásig megtöltött 
a jubiláris zenekart ünneplő közönség. A késő 
éjszakai órákig kitűnő hangulatban tartotta 
együtt a megjeleni közönséget a hangulatos zene
kar.

M O U L IN  RO UG E
S Z E N Z Á C I Ó S  J A N U Á R I  M Ü S O R l
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Shaw meglátogatja Hitlert, akiről darnhot ir. 
Londoni jelentések szerint Bemard Shaw levelet 
irt Hitler Adolfnak, a nacionalisták vezérének, 
amelyben arra kéri. hogy Berlinben meglátogat
hassa. A látogatás Shaw legújabb darabjával függ 
össze, amelynek hőse Hitler Adolf lesz.

* ’
Dr. Vass. ll'j. Békeffy István és Vadnay László

• Dr. Vass* címen négyfelvonásos vígjátékot Írtak, 
amely legközelebb kerül szilire egy fővárosi szín
ház színpadán. A vígjáték női főszerepét Hajóé 
Gizi fogja játszani.

*
Per Jcritzn ellen egy megrendelt opera miatt.

Obcrleitncr Miksa dr.. ismert osztrák zeneszerző, 
negyvenötezer schilling erejéig kártérítési pert 
indított Jeritza Mária ellen, mert az nem akarta 
átvenni a zeneszerző tAdclhcid* című operáját, 
amelyet egyenesen Jeritza megrendelésére kom
ponált. A kész partitúrát Jeritza Mária villájában, 
mulatták be. De ennél tovább nem is futott. Je- 
ritza védekezésében előadta, hogy formális meg
rendelésről szó sem lehel. Clcmem; Kravsz, az; 
Opera igazgatója, az operál elöadhafatlannak 
tartotta, mielőtt ö bármit is szólhatott volna éx 
igy öt nem lehet felelőssé tenni azért, hogy az
• Adclheid* nem került színre. Miután mind a két 
tét szakértők meghívását kérte, a biró a tárgyalást 
bizonytalan időre elnapolta.

♦
A Magyar Színház uj bonvivánja. A Magyar1 

Színház tagjai sorába szerződtette Lonluy Istvánt, 
a fiatal szinészgencráció egyik legtehetségesebb 
tagját, aki a Belvárosi Színházban és az Uj Szín
házban aratott jelentős sikereket.

*
A "Magyar páva» vidéki vendégszereplésre in

dul, A Vígszínház szilveszteri kabaréján nagy si
kert aratott Tcrstyánszky Józsi Jenő <Magyar 
páva* című mcsejáléka, amelynek főszereplője 
Vidor Ferike volt. A szerző most elhatározta, 
hogy mesejátékáj a vidéken is bemutatja és Vidor 
Ferikével vendégszereplésre indul a nagyobb vá
rosokba.

*
Jarno József beteg. Jarno József, n kiváló 

bécsi színész, aki az elmúlt hónapokban Buda
pesten vendégszerepeli a <Fehér ló» cimü ope- 
reltben, Becsben bronchitisben megbetegedett, 
Jarno erős szervezete azonban, orvosi vélemény 
szerint, hamarosan legyőzi a bajt és a művész 
folytathatja próbáit a Deutsches Volks!ehaler- 
ben.

— Filharmóniai főpróba. Három érdekes ujdon' 
ság szerepelt a Filharmonikusok vasárnapi pro
gramján. Vivaldinak eredetileg négy hegedűre irt! 
versenyművét, amelyet Bach négyzongorára irt át 
és vonószeneknrkisérelle! látott el, kerüli elő
adásra a Filharmonikusoknál. A zongoraszólanw- 
kat Fischer Annie, Földes Andor, Heimlich Lajos 
és Kilényi Eduard játszották. Dohnányi ugy lát
szik vigyázott, hogy a zongoraszólamok ne luk 
erősen érvényesüljenek cs az előadóművészek eh
hez képest valóban diszkréten alkalmazkodtak is 
Dohnányi intencióihoz. A másik újdonság Radó 
Aladárnak, a háborúban hősi halált halt magyar 
zeneszerzőnek gordonkaversenye volt. Verseny- 
müvének gordonkaszólamát Csuka Béla. az Opera
ház kitűnő szólógordonkása játszotta. Sajnos, nem. 
a legjobb diszpozícióban. Először hallottuk Ravel 
..Bolcró'‘-jí\l is. A hires francia muzsikus néhány 
iilemnyi szila jritmusu témáját olyan bravúros 
hangszerelésben tálalja föl. hogy már ezért is tel
jesen leköti a hallgató érdeklődését. Dohnányi 
még Brahms Ill-ik szimfónájánnk stílusos dirigá
lásával aratott zajos tapsokat. (L.)

A H É T  S Z E N Z Á C I Ó J A :
PER C IVA L C. WREN
„A KÉK CSILLAG" TRILÓGIA SZERZŐ
JÉNEK VILÁGHÍRŰ REGÉNYE FILMEN:

AZ IDEÁL CSÓKJA
( B E A U  I D E A L )
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KEDDEN AZ

OMNIflBRN

S z e r e le m  a  Í té lt  D u n a

A. W a r n e r  
B ro s . bangó  
a t t r a k c i ó j a ^
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K O Z G A G
Osszetoppan a gazdasági élet 
a magas kamatterhek alatt
Nem lehet tovább halasztani a bankráta leszállítását

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
(V.) Szeptember 11 óla nyolc százalék a Ma

gyar Nemzeti Bank kamatlába és július óla, 
amikor a pénzforgalom koriálozásai életbelépték, 
a bankrálát mindössze egy százalékkal szállítot
ták le. A Magyar Nemzeti Bank kamatpolitikáját 
komoly bírálatban részesítettek Sándor Páltól 
H'ri.t: Fülöpig a gazdasági élet legkiválóbb ve
zetői: ám a Magyar Nemzeti Bank mindezideig 
rendületlenül ragaszkcúik a bankrála fenntartá
sához, bizonyára azért, mert attól tart, hogy a 
kamatláb leszállítása esetén a négyszázmillió jóié 
duzzadt vállótárcája inflatorikus arányokban fog 
megnőni. Valóban, ha a kamatláb leszállításával 
szemben érvelni lehet, úgy másra nem hivatkoz
hat a Magyar Nemzeti Bank, mini váltóláreájá- 
nak alakulására, hiszen a pénzforgalom korláto
zásai óla a bankrátának a: a jelentősége, amely 
a nemzetközi pénzpiac alakulásával szemben is 
védelmet biztosíthatott a pengőnek, megszűnt. 
Ma már nem lehel szó arról, bogy a magas 
bankráta fenntartására azért van szükség, hogy 
visszatartsuk a külföldi lökét, amely a magyar 
piacon húzódott meg és éppen ilyen illuzórius 
volna az a feltevés, ha azt himlők, hogy nyolc 
százalékos kamatlábbal idecsábilhatjuk az ara
nyat a nemzetközi piacról.

Ezt azonban a Magyar Nemzeti Bank vezetői 
éppen annyira tudják, mint mi és nyilvánvaló, 
hogy a hivatalos bankrátát ma ők sem ugv fog
ják fel, mint pénzünknek a nemzetközi pénz
piaccal szemben érvényesülő reguláimat, hanem 
mint védelmet egy bekövetkezhető hitelinfláeióvel 
szemben. A Magyar Nemzeti Bank vállólárcájá- 
nak alakulását vizsgálva, ez a felfogás indokolt 
lehet, azonban a váltó,área összetétele meggyőz
heti a Magyar Nemzeli Bank vezetőit is arról, 
hogy

a bankráta alakulásának ma elenyésző, mond
hatni semmi jelentősége sínesen a hitelnyúj

tás feltételei kömül.
A pénzin,ézelek szigorú cenzúrája, az áruhitel- 

nyújtás beszüntetése közömbössé teszi, hogy 
nyolc, vagy négy százalck-c a bankrála, meri hi
telt kapni úgy sem lehet. /I bankrála ma csak 
arranézve nem lehet közömbös, akinek régi tar
tozásai vannak és aki a nyolc százalékos bank- 
rátához mért kamatterheket kénytelen viselni.

Az adósok megszámlálhatatlan tömegei, a 
magyar társadalomnak és a gazdasági élet
nek ez a legnagyobb rétege joggal követel

heti a kamatláb leszállítását.
A kormánynak nincs gazdasági programja és be
látjuk azt, hogy a leépítésnek ebben a korszaká
ban gazdasági programot .adni nehéz. Fenn kell 
azonban tartani a gazdasági életnek regeneráló 
képességét, meg kell véd.mi azokat az adósokat, 
akik a nyomasztó kamatterhek súlya alatt rop
pannak össze, hogy legyen akire felépilsiik és aki 
felépítse gazdasági életünknek újabb alapjait ak
kor, ha végeiért a romok eltakarítása. Is ennek 
a gazdasági programnak első követelése a ka- 
matlábleszállitás.

Tisztában kell lennünk azzal, hogy mindaddig, 
amig folytatjuk a gazdasági fikcióknak azt a po

litikájúi, amely a válságba taszítod, javulási re
mélni nem lehel. .S' vájjon nem-c a fikciók világá
ban élünk ma is a nyolctól felfelé emelkedő ko
mat terhek súlya alatt görnyedve? A világpiac áru- 
indexe, ha az 1913. évi árakat százzal vesszük 
egyenlőnek, a háború alatt százhetvennyolcra 
ugrott és a háború uláni inflációs összeomlás 
ülőn az 1923/29. évek kedvezőbb konjunktúrája- 
isméi 143.9-re emelkedell.

1931-ben már 90-re zuhant a világpiac áru
indexe, de az adósok még ma is azokat a ter
heket viselik, amelyeket hatvan százalékkal 
magasabb árak hasznúin számítva vállaltak.

S a magyar gazda, aki 32 pengős búzaárakra szá
mítva terhelte meg birtokát, 8—10 pengős búzá
val fizcli kamallerheil.

Kamallesziililást! A magyar gazdasági éleinek 
ez ma már tovább nem halasztható követelése. 
Ezl a kérdést az adósvédelemnek apró-cseprő és 
célra nem vezethető toldozásával-l'oldozásávnl el
odázni nem lehet. Sajnos, az Országos Hilelügyi 
Tanács a 33-as hizollság elé terjesztett újabb 
szükscgrendclcttet is a pénzintézeteknek kíván 
védelmet nyújtani, ahelyett, hogy az. adósok ter
heit csökkentené. A 33-as bizottság állal tárgyalt 
rendelet alapján ugyanis, ha a Nemzeti Bank a 
hankrálál nyolc százalékról leszállítja, megszűnik 
az 3(510. számú hitelügyi rendelőinek az a korlá
tozása amely szerint a Hilelügyi Tanács a Nem 
zeli Rank mindenkori váltőleszámitalási kamat
lábának másfélszeresénél magasabb kamatot nem 
állapit hat meg. Ha tehát a Magyar Nemzeli Bank 
most már hozzá is járulna a kainalláb leszállításá
hoz,

az Országos Hitelügyi Tanács jó vol Iából a ka
matleszállítás nem érvényesülne az egész vo

nalon az adósokkal szemben,
meri a Tanács hozzájárulásával a régi kamaltéle- 
lek változatlanul fenlarlhalók lennének.

Nem érthető, hogy a kormány a kamalkérdésbe 
miért nem avatkozik be? A bankrála kérdése ma 
nem bankkérdés, nem valutapolitikai kérdés, ha
nem egy eladósodott ország millió és millió állam-, 
polgárának létkérdése, A kamatláb leszállilásával 
szemben a bankok részéről megnyilvánuló elleni- 
állási a kormánynak azzal az eréllycl kell áttörni, 
amelyel a magyar gazdasági éle, teljesítő képessé
gének érdekei megkövetelhetnek.

A hitelezőknek tudatában kell lenni annak, 
hogy csak egy messzenynő kamu,redukció 
védheti meg az adósok fizetőképességét és ve
heti elejét annak a mozgalomnak, amely p.z 
adósok rétegében mindjobban megerősödik és 
amely a gazda,ársadalomnnk nyújtott morató- 
riumszerü védelmi intézkedéseknek a többi 
társadalmi osztályukra való kiterjesztését kö

veteli.
A kamalleszállilás érdeke, lehál a hitelezőnek, fel
tétlen érdeke az adósnak és nem akadályozhatja 
meg semmi, esak egy olyan bankpolitika, amely 
még mindig a gazdasági fikció légkörében lebegve 
hízik abban, hogy 10—12 százalékos kamatot fog
nak fizethetni azok, akiknek munkája, vagyona 
ugaron hever.

X X

A Földhitelbank tavalyi 
érlegének megsemmisítését kéri 

egy kisrészvényes
— .1 Reggeli Újság tudósítójától. —

Közgazdasági körökben nagy meglepőiéit kel
tei! az a hir, hogy a vagyonbukol, Töld hitelbank 
múl, évi rendes közgyűlését egy kisrészvényes, 
névszerint dr. Pallós Gyula fővárosi ügyvéd meg
fellebbezte a Pénzintézetek Döntő Bizottsága elé.

Múl, cv október 30-nra hivta össze a P. K. — 
mint emlékezetes — a Földhitelbank évi rendes 
közgyűlésé,. Ez alkalommal a Pénzintézeti Köz
pont, min, a vagyonbukol, bank felszámolója,

egy mérleget terjesztett a közgyűlés elé,
amelyben jelenlést tett a státusról. A közgyűlés 
ezt a mérleget elfogadta, a felügyclöbizottságnak 
megadta a felmentést, ez ellen azonban felszólalt 
dr. Pallós Gyula, aki azt fejtegette, hogy /

a 1*. K.-nak nem mérleget, hanem pontos el
számolást kell előterjeszteni.

Miulán ennek ellenére a közgyűlés a jelentést el
fogadta, Pallós Gyula a törvényes haláridő letel
tével

a Földhitelbank 1931. évi közgyűlési határo
zatának a megsemmisítése céljából fellebbe
zést jelenteit lie a Pénzintézetek Döntő Bi

zottságához.
Ebben a fellebbezésében előadta, hogy a P. K. 

elszámolás helyett mérlegel terjesztett elő, ezzel 
szemben nem részletezte pontosan, hogy a csőd- 
vagyon ingatlanait kinek, mikor és mennyiért ad
ták cl, mennyi folyt be a felszámoló kezéhez és a 
vagyont mire fordították. Miután a P. K. ezúttal 
idegen vagyoni kezel, a legpontosabb számadást 
kellett volna a közgyűlés ele lerjeszteni. Panasz 
tárgyává tette azt is, hogy

a P. K. nem adót, kimutatást a Földhitelbank 
és a Duna Bank közölt létrejött adásvételi 
szerződésről sem, melynek értelmében — min,
,miékezetes — á Duna Bank teljes egészében 
megvásárolta a vagyonbukott pénzintézet 
csehszlovákiai ingatlanait. A Földhitelbank 
azonban követelései, egy pénzintézetre enged
ményezte s igy a közgyűlés semmiféle felvilá
gosítást nem nyert nteklntetben, hogy joga 
volt-e Paupera Ferenc elnökigazgatónak ezt a 

tranzakciót lebonyolítania.
Pallós Gyula dr. fellebbezése ügyében Bakó Jó

zsef dr., a királyi ítélőtábla másodelnökének el
nökleiével működő héílugu Pénzintézetek Döntő 
Bizottsága fog másodfokon Ítéletet hirdetni, hogy 
helyes volt-e alaki és anyagi okból a Földhitel
bank múlt évi rendes közgyűlése, s abban az eset
ben, ha a bizottság — amelyben helyet fogjál töb
bek közöli báró Madarassy-Beck Marcell és Han
tos Elemér nyugalmazott államtitkár is — mgg- 
állapitja a szabálytalanságot, úgy megsemmisítik 
a közgyűlést és uj közgyűlés mcglarlására utasít
ják a Pénzintézeti Központot.

A Döntő Bizottság Ítélete elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek a Cityben, annál is inkább, mert bősz- 
szu évtizedek óla még nem fordult elő olyan csel, 
hogy egy kisrészvényes ne a cégbíróság, hanem a 
külön c célra alakult magasrangu bírókból és 
bankigazgatókból alakult bizottság elé vitte volna 
a panaszát.

nosdók. klozettek. bitietek, mosogatón 
kis gyári hibával. R é m e r e I v é n y c k  
Fürdőkályhák Bálintnál, Magyar-utca 1 
K o a a u t h  L a j  o a - u t e á iá L  Telefoa

A deficittel dolgozó Autóbuszüzemet 
beolvasztják a Beszkártba

Sinnélküii villam ost akarnak járatni 
a K á l  v i n - t é r t ő l  a D u n a p a r t ig

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A fővárosi ellenzéki pártok — mint ismeretes 

— már régebben erélyes akciói indilollak, hogy 
az évről.évre deficittel dolgozó autóbuszüzemet a 
BESZKÁRT-ba olvasszák. Az ellenzéki pártoknak 
ez az indokolt terve éles ellenzőkre laiált a kü
lönböző érdekeltségeknél, akik a kétségbevonha
tatlan számadatokkal szemben mindig az Autó
buszüzem jövőbeli feladataira' hivatkoztak.

Az Autóbuszüzem múl,évi deficitje ezzel 
szemben egy millió 855.736 pengőre szapo

rodott,

amely összegei a legjelentősebb közmunkákra 
szánt költségvetési előirányzatból: az útépítési ke
retből fedezték.

Eközben azonban a főváros közlekedésügyi bi
zottsága ugv halározoll. hogy a Be’.város szűk 
utcáiban megszűntén a villamosközlekedést és 
az Orczy-nttöl az Eskü-térig is autóbuszjáratai 
indít. Ez a pénzügyileg elhibázott terv nemcsak 
a főváros közönségénél, de a Vasúti és Hajózási 
Főfelügyelőségnél is érlhclő visszatetszést kellett, 
annál is inkább, meri

ezen az útvonalon bonyolítják le a fővárosi 
villamosok a legnagyobb forgalmat

és a mai rzclcsli pásti aulobuszkocsik aligha len
nének alkalmasak arra, hogy a szűk utcákban a 
villamost helyettesítsék.

A Bnross-utcai villamosközlekedés évi egy
millió 200.000 pengőt biztosit a BESZKÁRT- 

□ak
napi 1 i.tlOO utast számítva, a villamosvonal meg
szüntetése azonban ezen a veszteségen túl még 
négymillió pengővel terhelné meg a főváros pénz- 
tárát, amennyibe a vonalrész lebontása kerülne.

Ezért a közlekedési szakemberek tanácsára
Baross- 

ulcai villa
mos közle

kedést a 
K.ilvin-téi ig 
meg akar
ják hagyni 
s innen a 
Dunapartig
a nyugati áh.unokban bevált trolleybuszt. a sin- 
nélküli villamost kívánnák üzembe helyezni, 
amelynek minden egyes része hazai anyagból ké
szülhet.

.1; Autóbuszüzemnél a legkézenfekvőbb meg
oldás a Beszkártba való beolvasztás lenne. Ez 
esetben

Till Antal ügyvezető igazgató 
megválna.

szolgálatától

ami ugyancsak nagy megtakarítást jelentene. Do 
miulán Till igazgatónak tanácsnoki nyugdija van 
és a most készülő törvényjavaslat érteimében ni 
Autóbuszüzemtől

szerződésének lejártáig szolgúlatteljesités nél
kül javadalmazást nem kaphat,

öt valószínűleg kártalanítani fogják. Négy szol* 
gálnti év megváltásáról van szó s

Till Aulai részére mintegy 100.000 pengő, 
kellene kifizetni,

amit a fővárosi pártok a mai súlyos viszonyok 
közölt lehetetlenül nagy tehertételnek tarlónak 
az egyébként is deficittel dolgozó fővárosi üzem 
szempontjából. Értesülésünk szerint, amennyiben 
a mind jobban* elhatalmasodó autobuszkérdést 
nem sikerül rövidesen megoldani, ugv az egé'is 
kérdéskomplexumot, Till Antal igazgató végkielé* 
gilcsének ügyével együtt, a fővárosi ellenzéki pár
tok állandóan napirenden tartják.

0 0

Ónálló m arad  a Délivasut
A francia kötvénytulajdonosok akadályozták meg a Délivasut és a Máv 
egybeolvasztását — Az egységes díjszabást mégis életbe fogják léptetni

— A Reggeli Újság tudásilójálól. —
A 33-as bizottság, illetve a 6-os bizottság az Ál 

Inmvnsufak pénzügyi helyzetének tanulmányozóta 
alkalmváva! elfogadta a MÁV állal készített sza
nálási programot, amelynek egyik alappillérje a 
helyiérdekű vasulaknnk és a Délivasulnak a MÁT. 
val való egybeolvasztása voll. Az egybeolvasztás 
célját a vasul igazgatás racionalizálásában jelöltéi, 
meg és arra hivatkoztak, hogy ezáltal megvalósít
ható lesz a magyar gazdasági éleinek az a régi kí
vánsága, hogy megszűnjön a Délivasulnak és a 
helyiérdekű vasútoknak díjszabási önállósága, ami 
különösen a mezőgazdasági termények szállítását 
drágította meg és versenyképességét csökkenlcl'.e 
az export terén.

A MÁV és a Délivasut egybeolvasztásának terve 
már készen volt és

hivatalos kommünikék jelentették be, hogy
1932 január 1-én a Délivasut önállósága meg

szűnik,

a Délivasut vonalainak igazgatását átveszi a MÁV, 
söl már arról is szó volt. hogy a főpályaudvarok 
racionális kihasználása érdekében a Délivasut bu
dai pályaudvaráról u forgalmat át fogják terelni a 
Keleti-pályaudvarra. Elhangzónak az ilyen nagy
szabású tranzakcióknál szokásos tiltakozások is, 
elsősorban a tisztviselők és alkalmazónak részé
ről, akik áltól tartoltak, hogy a Délivasut heoi- 
vaszása és az igazgatás egységesül se következté
ben el fogják veszíteni régi poziciójukat.

Ezek után nagy meglepetést kellett az, hogy

január 1-én n Délivasut beolvasztása nem tör
tént meg

és egyelőre a Délivasut függetlenül és önállóan 
igazgatja a kezelésében lévő vonalakat anélkül, 
hogy bármiyen változás állóit volna be. Külön
böző kombinációk merültek fel az egybeolvasztás 
elmaradásának okai felől de a közönség mindez
ideig tájékozatlan, mi van a Délivasut köfűl s 
meglesz-e a beolvasztás, vagy sem?

Értesülésünk szeriül ma már bizonyosnak lát
szik, hogy

a beolvasztás nem fog megtörténni és a Déli
vasut önállóságát fenntartják,

mert a Délivasul francia kötvénytulajdonosai 
olyan ajánlatot tellek n kormánynak, amely lehe
tővé teszi, hogy a Délivasut beolvasztásával elérni 
kívánt vasutpolitikai célok cnélkül is megvalósul
janak.

U y  látszik, hogy a francia kötvénytulajdono
soknak a Délivasut önállóságának fenntartására 
vonatkozó kívánságát támogatják az olasz részvé
nyesek is, akik tudvalevőleg a részvénytöbbség 
birtokában vannak. A franciák hajlandók arra, 
hogy

a Délivasut vonalain Is az Államvasntak egy

séges díjszabását léptessék életbe
és ezáltal a gazdasági élet kívánságát megváló- 
silsák.

A lárgyalások valószínűleg már egészen rövid 
idő alatl véget fognak érni és létrejön a megegye
zés, amelynek alapján a Délivasul — amely egyéb
ként hivatalosan a Duna-Száva-Dráva Vasullsár. 
saság nevel viseli —- továbbra is fenntarlji önálló
ságúi és fiiggellenségél.

A BANKMÉRLEGEK STARTJA január, 
közepén indul a Magyar Nemzeli Bank köz
gyűlésével. Mit hoznak a mérlegek'? Erre n 
kérdésre ma még nem válaszolnak a pénzin
tézetek, nem is válaszolhatnak, hiszen a mér
legek nyilvánosságra hozatalának technikai el
vei még ma homályosak. A közönséget m in
deneseire az is érdekli, hogyan fogják érié
kelni a mérlegekben a bankok birtokában lévő 
részvénypaketteket, a: is, hogyan fogják le
írni a veszteségeket. De a részvényeseket első
sorban mégis az érdekli, mi lesz az osztalé
kokkal? Tavaly még folyt a vita a bankvezé
rek közölt, fizessenek-e osztalékot, vagy sem? 
Ez a vila most elhalkult, a bankok diszkréció- 
nális kérdésnek tekintik és nem nagyon kiván
csiak arra, mit szólnak a részvényesek? Azt 
bálijuk, csuk négy, vagy talán éppen csak há
rom pénzintézet fog osztalékot fizetni s ha ez 
igy lesz, a részvényesek ezrei joggal fogják 
felvethetni azt a kérdést, vájjon e.clravczrf- 
tek-e. azok a védelmi intézkedések, amelyeket 
a kormány a bankszünettől máig azzal a cél
lal léptetett életbe, hogy a magyar pénzintéze
tek hitelképességét és pénzügyi erejét meg
őrizze? Azokból az áldozatokból, amit az or
szág gazdasági élete hozott bankjainkért, még 
akkor is joga van valamit visszakövetelni, ha 
ezek az áldozatok a pénzintézeteken keresztül 
az ország gazdasági életének érdekeit is szol
gálták. Pénzintézeteinknek nem szabad meg
feledkezni arról, hogy soha nem voll annyira 
szükségük a részvényesek és a közönség bizal
mára, mint a mai válság közepette és hogy 
ezt a bizalmat csak átmenetileg tehetik feles
legessé a bankvédelmi kormányintézkedések.

Vigyázzon hogy fürdőjébe 
csakis tengeri 
sót és szibériai 
fenyőt tartal
mazó v a ló d i

P I L A V I N T t

tegyen -  Ára mindenütt 40  f illé r
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E E G G EESSPO RT  1
Utolsó üccatnécközésü=
kön jól cugdafáztak 
a maggat „Csikók"

Jlcofivdiogatott^Jlauahehn városi válogatott 3 : 2  (2 : 2)
— .A Reggeli Újság tudósítójától. —

Mannheim, január 10.
A külföldi turamérkőzések során legna

gyobb érdeklődés a «Csikó»-esapat felé irá
nyult, akik Stuttgart óta veszítettek abból a 
tekintélyből, amelyet az utóbbi időben sike
rült kiharcolniuk. A professzionista válogatott 
együttes most utolsó németországi turamérkő 
zésén kis gólarányu, de teljesen megérdemelt 
győzelmet aratott.

A niannbeimi Stadionban 10.000-nél több 
néző előtt vette fel Mannbeim város válogatott 
legénységével a küzdelmet és a magyar csapat

az első félidőben technikai fölényével időn

A m agyar sport felbecsülhetetlen  
értéket tud teremteni a magyar 
ügynek —  mondja Komjádi Béla

Az Országos Testnevelési Tanács olimpiai gaz
dasági bizottságának ülése előtt alkalmunk volt 
beszélni Komjádi Béla törvényhatósági bizottsági 
taggal, a magyar úszók agilis vezérével, aki az 
olimpiai kiküldetésekre vonatkozólag a követ
kezüket mondotta:

-— Jelentékeny propagandaköltség áll rendel 
kezesre közhatóságainknak a külföldi lapok ré
szére. Merem állítani, hogy nincsen olyan sajtó 
kampány, amely egy olimpiai kiküldetés ered
ményével felérne. Ezt legjobban az elmúlt év- 
ben rendezett párizsi Európa-bajnokságon tapasz
taltuk, amikor nemcsak a francia, hanem az 
összes világlapok olyan sokat foglalkoztak Ma- 
gyarországgal, mint a háború óta még sohasem.

— .1 minisztertanácsi határozat — mondotta 
tovább Komjádi — szerintem kellő rostálás nél
kül jöhetett létre és bizonyára nem mérlcgeltetett 
az a hatalmas nagy propaganda, nielvet a ma
gyarság szempontjából fiaink kiküldetésével el
érhetünk. Ha már mindenáron takarékoskod
nunk kell, inkáid) e kisértékü sajtópropaganda 
költségét kellene az olimpiai kiküldetésekre for
dítani, mert a magyar sport a magyar ügynek 
felbecsülhetetlen értéket tud teremteni.

Hatalmas gólaránnyal győzött a 
III. kér. FC—Sabaria

Lorlent, január 10.
A III. kér. Sabaria kombinált vasárnap mérkő

zött az FC Lorlent ellen és azt teljesen lehenge- 
i AicJíí-arányban a magyar c-sapat. ami

javítja'0 d* ,uramír,e8 gólarányát alaposan nieg-

3:2-re kikaptak a Budaiak 
Rennesben

Rennes, január 10.
A Budai «11» tegnap a Stadc Rénnalstól ! 

aranyu félidő után 3:2-re kikapott. A budai 
góljait Czumpft és Tárnok lőtte. A túrázó csar 
kedden érkezik Budapestre.

KÜLFÖLDI SPORTESEMÉNYEK
* ?,á.7 ísi, SP°r,Palola kerékpáros pálcáján r 

a külföldiek számára kiirt 2-szer 30 km-es m 
toryezetéses versenyben Möllcr (Németorszá 
győzőt a belga Benoit előtt, 3. Savai (Németi 
s^ag), •!. Linart (Belgium).

A norvég gyorskorcsolyázó -bajnokságok sor. 
a 10 km-es versenyben Stcnbcck gvőzött 19:3= 
fnp .ifiövei.

Az 1500 m-es versenyben Gundersen Rolf gy 
zott 2:30.3 mp. idővel Engnestengen előtt (2:31? 
3. Ballangrud.

A Troppauer Eislaufuerein féghokki csapa 
vasárnap a Brandenburg SV ellen 4:0 (1:0, 1 
1:0) arányban győzött.

A Magyar Úszó Szövetség a hét egyil 
n külföldi sajtó budapesti tudósítóit hl 
értekezletre, mert fontosnak tartja a 
propagandát és súlyt helyez arra, hogy a 
sajtóorgánumok utján a külföldi közör 
meggyőzze arról, hogy a magvar vizipó 
nak és a magyar úszóknak az olimpiai ii 
részt kell venni.

ként valósággal elkápráztatta a nézőközönsé
get. Tudásukkal szemben a német csapat még 
a soviniszta közönség biztatása mellett sem 
tudott a robajos magyar támadásoknak ellent- 
állani.

A szebbnél-szebb akciók során már a 
meccs első percében esedékesnek mutatko 
zott a magyar gól és a 8-ik„ illetve 11-ik 
pereben Teleki és Brunecker révén be is re
pült a mannheimiek hálójába. A németek erős 
támadásokat indítanak ekkor a magyar kapu 
felé és Theobald—Tennings összjátékából a 
20-ik percben sikerült Is 2:1-re javitaniok. A 
németek góitörekvési kísérletét ismét Teleki

A NÉMET JÉGHOKI- BAJNOKSÁGOKRÓL

Szombaton kezdődlek Risersccnhen a bajnokság ért folyó döníőkiizdelmck, amelyen a kitűnő ESV 
Füssen csapata is résztvett. Képünk az egyik kapuelőtti izgalmas összecsapást mutatja be.

Gólzáporral győzött 
a Ferencváros Németországban

Ferencváros—„Casseler SC 1903“ 7:0 (3:0)
Cassel, január 10.

— A Kenggeli Újság tudósitójától. —
Németországi túrájának utolsó állomásán mintegy 8000 főnyi közönség előtt játszott a zöld- 

fehérek csapnia az 1903-ban alakult «Casseler SC 1903» együttese ellen és azt fölényes játék ntán 
3:0-ás félidő mellett 7:0-ra győzte le. A zöld-fehérek gárdája a gyenge ellenféllel szembe kerülve, 
valóságos iskolajátékot mutatott be és a gólokat tetszés szerint helyezte ellenfele hálójába.

Az első félidőben Túrni, Toldi és Szcdlacsek 1—1, míg a második féidőben Túrái és Toldi 
2—2 gólt lőttek. A csapat legjobb embere Sárosi volt, aki azonban mérkőzés közben megsérült és 
Igy helyére Berkessl állott be.

-------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------------

4:l-re verték az újpestiek a berlinieket
Újpest— B S V „ 9 2 “ és Tennis B orussia  kom b. 4 :1  (1:1)

Berlin, január 10.
— .A Beggeli Újság tudósítójától. —

A pénteken reggel Berlinbe utazott és a Hotel 
Russischer Hof-btm megszállt lila-fehér gárda 
teljesen kipihenve lépett vasárnap délután a 
Post-Stadion pályájára, ahol mintegy 10.000 főnyi 
közönség előtt állt fel a berlini kombinált csapat 
eUen.

Az első félidőben a német együttes még egyen
rangú ellenfele volt az Újpestnek, a második 
negyvenöt percben ózonban a magyar bajnok
csapat teljesen kezében tartotta a mérkőzést és 
fölényesen győzte le ellenfelét.

Váltakozó mezőnyjáték után a 18-ik percben 
büntetőrugashoz jutnak a németek és Leh
mann révén sikerül is nekik egyetlen gólju

kat berúgni.
Az Újpest csak a 40-ík percben egyenlít ki P. 
Szabó révén és ez az eredmény a félidő végéig 
nem is változik.

A második félidő elején Langfclder és Bányai 
•tréner „tanácsai** után mintha kicserélték volna a

akasztotta meg, aki megszerezte a magyaro 
harmadik gólját.

A magyarok ekkor lelassítanak és igy a szi 
net előtt Theobald révén a mannheimlekne 
sikerül védelmünk hibájából a második g» 
jukat elérni.

Fölényünk alapján további magyar gó 
kát vár a tribünökön összegyűlt kis magy 
kolónia, a profiválogatott azonban érthete 
len okból csak tartani igyekezett az ered 
ményt és igy újabb magyar gól nem esett.

A magyar csapatban a kapuban Hada. Hire- 
és Brunecker pedig a mezőnyben nyújtott 
kiválót.

lila-fehér együttest. Avar egymásután intézi a 
szebbnél-szebb támadásokat a németek kapuja 
ellen és sikerül is neki a második magyar gólt 
elérni. Az Újpest fokozatosan fölénybe kerül, 
úgyhogy a 16-ik percben /’. Szabó háromra és 
hosszas mezőnyjáték után Török a 43-ik perc
ben négyre emeli a magyar gólok számát.

Aknai a kapuban, Avar és P. Szabó pedig a 
csatársosrban nyújtottak kiválót.

Tara-naptár:
Január 17.: Rennes: III. kér. és Sabaria komb.— 

Stade Unlversité.
Dresda: III. kér és Sabaria B.—DSC.
Január 10 és íl-ike között a III. kér.—Sabaria 

kombinált Franciaországban játszik.

Slavia—Beogrndskl 3:2 (2:2). A prágai Slavin 
furájának utolsó mérkőzésén Belgrádban 3:2 
(2:2) arányban győzött a SK Beogradski ellen. 
A Slavia góljait Jóska (2) és Svoboda, a Beo- 
gradskiét Krusovic és Marianovic lőtte,

i ... ..... ...ív ... i \ , .......J *. novetkező vá
laszt kaptuk:

— Két hét múlva rendezik meg Budapest 
bajnokságát, amely első komoly olimpiai 
próbája les: a szenior-birkózóknak. Addig a 
kérdés korai. Döntés csak akkor lesz a: 
olimpiai kiküldetésekről. Remélem, hogy 
két-három versenyzőnk olimpiai keretbe 
való választását keresztülvihetjük.

A Pénzintézetek kardesapat- 
versenyét a Pénzintézeti Köz

pont csapata nyerte meg
Tegnap délelöll tartotta a Pénzintézeti Sport- 

egyletek Ligája bankközi zárt kizárásos kard- 
csapalversenyél. Az. első idei verseny iránt nagy 
érdeklődés nyilvánult, különösen a pénzintézeti 
vivők körében, amely a honvédelmi minisztérium 
vándordijáért folyt.

A nagyszerűen rendezeti verseny a Pénzintézeti 
Központ első csapatának fölényes győzelmével 
végződött.

A verseny befejezése után Némclhy Kálmán né
hány meleg szóval köszönetét fejezte ki ugv a ren
dezőségnek, mint a résztvevő csapatoknak dicsé
retre méltó munkájukért, majd átnyújtotta a győz
tes csapatnak a Minisztérium serlegét és a helye
zetteknek a megfelelő jutalmat.

Részletes eredmények:
I. Pénzintézeti Központ a) (Serban. Kovács, 

Preisz, Szüts) csapata .7 győzelemmel. II. M. Kir. 
Postatakarékpénztár 2 győzelem, 1 vereség. III. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 1 győzelem, 2 
vereség. IV. Pénzintézeti Központ b/ csapata.

Prágai Kupa mérkőzések: A prágai Sparta- 
pályán ma játszották le a Téli Kupa selejtezö- 
mérkőzésesit. Az SK Liben 2:1 (1:1) arányban 
győzött a Viktoria Pilsen ellen, mig a Sparta 
3:2 (1:1) arányban verte a Klannól.

AMERIKA JÉGCSILLAGA.

Maribei Vinson negyedszer nyerte meg Amerika 
bajnokságát. Vinson kisasszony a hideg jégen bi
zonyára forró konkurrcnciút fog jelenteni Snnjtf 
Hennie, Hilde Holowskl és Fritzi Burgen európai 

hölgykorcsolya-bajnoknőknek.
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O rszágos rekordot futottak  
a gyorskorcso lyázó  versenyen
Vasárnap a kora reggeli órákban tartotla a BKE 

vorskorcsolyázó versenyét, amelyen 3000 méte- 
en az enyhe idő ellenére is országos rekordot fu- 
olt. Hidvéghi. Az 500 méteren Wintner győzött 
Hmmerling előtt, mig az 3000 méteres előnyver- 
cnyt Sógor nyerte meg.

A verseny részletes eredményeit itt adjuk:
3000 m.: 1. Hidvéghi S p 23.6 mp (országos re

kord), 2. Kimmerling 5 p 27.9 mp, 3. Vita 5 p 28.7 
np, 4. Wintner 3 p 29.9 mp, 5. Erdélyi dr. 5 p 
0.4 mp.

500 ni.: /. Wintner 46.9 mp, 2. Kimmerling 
.7.2 mp, 3. Blazsejovszky 47.5 mp, 4. Vita 48.4 mp,

Sógor 48.4 mp, 6. Schneller 48.6 mp.
5000 m-es előnyverseny: Tiszta idők: 1. Sógor 
p 22.í mp, 2. Masánszkv, 3. Blazsejovszky.

A gyorskorcsolyázás Európa- 
bajnokságai

Davos, január 10.
K gyorskorcsolyázó európai küzdelmek során 
iunberg finn 2.21 mp. alatt győzött 1500 má
én. A 10 kilométeres Európábajnokságot 18:10.4 
). idővel Blomquist nyerte. A férfi miikoreso- 
izásban a berlini Bayer győzött, a páros mii- 
rcsolyázásban a bécsi Papetz—ZwacÁ-együttcs 
te el a pálmát.

Tovább győztek a kanadaiak
ZUrich, január 10.

A kanadai Ottawa világbajnok jéghokki-csapata 
gnrrp Zürich város válogatottjai ellen 4:1 (3:1, 
:0, 1:0) arányban győzött, ma pedig Svájc vá-

Ugatottjait 3:1 (1:0 0:0, 2:1) arányban verte.

HÉTFŐI HIS HIKPETESEK
Ebben a rovatban közölt hirdetések dija milliméterenként 
20 fáISér- — A legkisebb hirdetés 10 milliméter, ára 2 pengő

M ié r t  f iz e t  
író g é p é é rt

évente előre, mikor általunk havQnta 
utólagos 80 fillérért szakszerűen jó
karban tartathatja. Első varró- és író
gép ]ókarbantartási vállalat, Leliel- 
utca 1/c. Tel.: 901—44. Speciális javító
műhely. Bel- és külföldi irógépkellckek.

— — — — — —
rr

Eversharp
í r ó n ő k

töltőtollak
j a v í t á s o k

MINERVA
P a p lr á r u h á z ,  Deák Ferenc-u. 21

ki jelenleg is házfelügyelő, na
gyobb bérházban

házfelügyelői 
állási keres

Cim: „Május l-re“ a kiadóba.

föészvésiyeket,
hadi-, kényszcrkólcsönt és bárminő 
értékpapírt magas áron vásárol 
BARNABANK, V.. Nádor-utca 26. 
Telefon: 213-16, 101-67.

óh a r a n y  v é t e l  a  l e g m a g a s a b b  
á r o n  caak F r á t e r  ékszerész v e s z  
K tr á ly -u  6 6 ,  Zeneakadémia mellett

V ise lt ruhákat,
z á l o g e ó d n l á k a t  legmagasabb árban 
veszek. W e t s z ,  D o h á n y  a .  8 0 .  I . 

Telefon József 328—93.

M A R G IT

»LA MODE«
NŐI KALAPSZALON
BUDAPEST. VAS-U. 3

Temetőbe 10 P-ért
bérautók rendelhetők Uhereczky-garage, 
Nefelejts-utca 14. József 305-75.

Kölcsönre 
van szü kség e?

25.000 pengő magánpénzt 8% Vá
rnaira budapesti bérházra sürgő
sen kihelyeznénk.

»QSTOR« pénzügyi vállalat
Rákóczi-ut 73.

Bérautó! 442 - 82
Apolló Garage Déry-u. 4.

A kormányzó jelenlétében tartották 
meg a műkorcsolyázó bajnokságokat

Kitünően szerepeltek a hölgyversenyzök

A ra n y a t
drágakövet, ezüstöt, régiséget és 
zálogjegyet vesz legmagasabb 
áron Varjas ékszerész, Kóroly- 
kiirut 15.

DR. W U A N D
3 köteles angol szótár uj átlapol ban 
olcsón eladó. Izabella-utca 33. III. 2.

W IN  D F IX
törv. véd.

obiak- és ajtó-Iégréselzáró az 
egyetlen tökéletes töniitő hi
deg, léghuzem, csapadék, por, 
korom ellu i. Nagy tüzelő

anyag megtakarítás. 
Magyarországi vezérképviselet: 
V., Zrinyl-ii. t (Gresham-palota) 

Telefon: 825—63

CHMURA

elegáns szemüvegei
Ferenciek tere 2 , Tisza l6tván-utca 7

A Magyar Korcsolyázó Szövetség a városligeti 
műjégpályán vasárnap tartotta a magyar műkor
csolyázó bajnoki viadal második részét, amelyen 
a nagyszámú közönség soraiban a kormányzó élén 
IJczzcgh-IInszágh Miklós főkapitány, Hunyadi Fe
renc gróf országgyűlési képviselő, a BKE elnöke 
cs a társadalmi és sportélet számos előkelősége 
megjelent.

A kötelező gyakorlatok az előző évinél nehezeb
bek voltak és mégis a magyar műkorcsolyázó 
gárda fiatal tagjai nagy fejlődésről teltek tanú
bizonyságot. A választott szabad gyakorlatok való
sággal elbűvölték a szakértő közönséget.

A férfi bajnokságot Vadas Márton tavalyi baj
nok nyerte, mert a szombati kötelező gyakorla
toknál pontelőnyökre tett szert. A női bajnok
ságban nagy vetélkedés folyt a büszke címért, 
amelyet a mezőnyből messze kimagasló, elegáns 
mozdulatu és biztos mozgású Inirédy Magda 
nyert. Nyilas Vilma és Szilas Nadine, szintén ki
válóan tökéletes stílust mutatott.

A páros bajnokságban a Rotter—Szobás 
együttes bebizonyította, hogy az olimpiai

kiküldetésre mindenkép méltó.

A Galló—Dillinger pár nem igazolta a róluk el
terjedt formajavulást bizonyító híreket. A ver
seny végén az Orgonista—Szalag Éurópabajnokl 
pár osztatlan tetszés mellett bemutató korcsolyá
zást végzett.

A verseny részletes eredményei: _ _ _ _ _
Magyarország 1932. évi férfi 
noka:

TÖRJE a  FEJÉT! ÉRDEMES!

műkorcsolyázó
bajnoka: Vadas Márton, helyezési szám 6, ?. 
Kertész Ferenc 10. Pataki Dénes 14, 4. Torták
Elemér 20, 5. SzcndrŐ István 27, 6. Szekrényessi 
Attila 28.

Magyarország 1932. évi női női műkorcsolyázó 
bajnoka: Imrédi Magda 5, 2. Nyilas Vilma 10, 3. 
Szilassi Nádin 15, 4. Weinwurm Baba 22, 5. Ker
tész Sári 21, 6. Székely Zsuzsa 31, 7. Kis Hen
riette 33.

Magyarország 1932. évi páros műkorcsolyázó 
bajnoka: a Rotter—Szollás-pár, helyezési szám 5, 
59.6 pontszám. 2. Galló—Diliinger 10, 54.6, 3. 
Tusák—Balázs 15, 48.2.

Vasárnap este a BKE helyiségében gróf Hu
nyadi Ferenc elnök lelkes szavak kíséretében 
adta át a bajnokság győzte: cinek és helyezettjei
nek a szebbnél-szebb tisztelcldijakai.

Megfejtések postára adandók legkésőbb csütörtökön. Cim: Reggeli Újság szerkesztősége, Lipót-kőrut 5. A levél 
vagy levelezőlap címoldalára feltűnően ráírandó: Törje n fejét és melléklendő a lenti szelvény, A helyes meg

fejtők között 23 állandó jutalmat osztunk ki.

Gyűjtést indítanak Amerikában 
a magyarok olimpiai kiküldetésére

Az Országos Testnevelési Tanács olimpiai gaz
dasági bizottsága vasárnap délelőtt ülést tartott, 
hogy megbeszélje azokat a módokat, amelyekkel 
a magyar versenyzőknek a los-angcles-i X. olim
piai játékokon való részvételéhez szükséges 
anyagi eszközök előteremthetők Magyarország 
külföldi barátaitól, főleg az Amerikában élő ma
gyaroktól.

Az alkolmányulcai székház tanácstermében 
Moldoványi István dr. elnöklete alatt tartott ülé
sén Mártanffy Miklós olimpiai szakelőadó, to
vábbá Nagy Károly nyugalmazott főkapitányhe- 
Ivctles, Eördögh Virgil, a Magyar Amerikai Ke
reskedelmi Kamara igazgatója, Misángyi Ottó, az 
Atlétikai Szövetség, Komjádi Béla, a Magyar 
Úszó Szövetség, Philipovich Károly, a Magyar 
Birkózó Szövetség, Minich Jenő dr. a Budapesti 
Korcsolyázó Egylet és vitéz Bujdosó Kálmán, a 
Modern Pentatlon Magyar Nemzeti Bizottsága ré
széről jelentek meg.

A bizottság az érdekelt szövetségek fölfogásá
nak ismertetése után megállapította, bogy a ki
küldetésben vaió kijelölés kérdésében ellentétek 
nincsenek és az anyagi eszközök előteremtésében 
mindenki az egységes összefogó munka híve.

A bizottság ezután megszerkesztette azt a fel
hívást, amelyben az Amerikában élő magyaro

kat adakozásra szólítja fel.
A felhívás szerint az összes adományokat Amerika 
egyik legnagyobb bankjánál, a National City 
Banknál és annak fiókintézcteinél, a Hungarian 
Olimpic Found-ra (magyar olimpiai alapra) kell
befizetni.

E zt a felhívást Minich Jenő dr., a Lake Piacid 
téli olimpiádra kiutazó magyar korcsolyázók ve
zetője viszi ki Amerikába, aki

az amerikai magyarság vezetőivel a gyűjtésre 
vonatkozó tárgyalásokat is elvállalta.

Feneketlen  m ély talajon futották  
a vasárnapi ügetőversenyeket
Kvótaszenzációval kezdődött a versenynap. 

Fényes győzelmére ugyanis az első versenyben 
harmincötszőrös osztalékot fizettek. A pálya 
olyan mély volt, hogy az elért időket legalább 
nyolc-tiz másodperccel rosszabbak voltak. A 
nemzetközi lovak versenyében Fregoli negyven 
méter hátrányát nagyon gyorsan behozta, sokáig 
vezetett és ez a tuleröltetés versenyébe került. 
A győztes erős küzdelem után Darius lett, Fre- 
golit még a második helyről is lehúzta Gitana II. 
A Hendikepben a favorit Jégvirágot galnppozás 
miatt a második helyről is diszkvalifikálni kellett,

A részletes eredmény a következő:
I. futam. 1. Fényes (6, Bcnkő), 2. Feri O., 3. 

Karola. F. m.: Esély, Udine. Katinka, Ipse, Bu- 
felcjtö. Tót. 10:349; 29, 15, 19. Olasz, 10:44. — 
II. futam. 1. Delirium (pari, Kováls II.), 2.
Jeles O. S. F. in.: Express, Epos II., Coco, Evviva 
Tot. 10:16; 15, 21. Olasz 10:41. — III. futam. 1. 
Darius (pari, ifj. KolbnscKlag), 2. Gitana II. F.m.: 
Éber B., Fregoli. — IV. futam. 1. Generális (4, 
Jónás), 2. Ecuador, 3. Áruló. F. m.: Libau, Anny, 
Jégvirág (2-ik diszkv.), Magdolna. Egeria. Kópé. 
Tót. 10:39 (Generális és Áruló); 17, 51, 14. Olasz 
10:159. — V. futam. 1.. Gézengúz (1 egynegyed, 
Feiscr), 2. lbrány, 3. Juhar. F. m.: Coco, Pogány. 
Fuss, Dombóvár, Matyóka, Kedves.

VÍZSZINTES:
1. Nagy Sándor vágta 

szét
12. Hegység és folyó
13. Angol szeszesital
14. Iparos
15. I. I. X.
16. Ausztráliát népin]
18. . . . right
19. Vissza: ige
20. Konyhakerti növény
21. Állóvíz
22. Ige parancsoló móriban
24. Fogoly
25. Vissza: lőszer 
27. Sporteszköz
29. Azonos magánhangzók
30. Szövet
31. Érti az ipari
32. Latin kötőszó
33. Enyém •— más nyelven 
35. Személyes névmás
38. Azonos mássalhangzók 
40. Nem nd
42. Deák magánhangzói
43. Mérges folyadék
46. Rangrövidltés
47. Visszn: érzékszerv 
49. Csüng
59. Névutó
31. Őrlemény
53. I. D. M.
54. Hires a lóverseny- 

pályáról.
55. Az Unió két állama

FÜGGŐLEGES:
1. Olasz zeneszerző
2. Nagyon nagy
3. Bécs környéki hegy. 

melyre drótkötélpálya 
visz tel

4. ürmérfék rövidítése
5. Műveletlen föld
6. Nyaralóhely
7. A kereszt felirata
8. Ásvány
t. Imádkozzál — latinul

11). Földközi-tengeri sziget 
11. Három európai főváros
16. Elvetik
17. Görög törzs
23. Maró tolyndék
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24. Konyhakerti növény 
28. Rövidítés
27. Gyümölcs
28. Fohász
29. Napszak
34. Opera hősnőié

37. Magyar helységnevek
ben sűrűn lordul elő

38. Épület része
39. Kelelgnlleial folyó
41. Ezen ót jön a világos

ság a helyiségekbe

44. Tiszta — más nyelven
45. Fa része
48. 5600 másodpere 
50. Német kötőszó 
52. Felkiáltás
54. Azonos magánhangzók

Megfejtésül beküldendők: vizszín tes 1, 20, 55 és függőleges 1, 6, 11.

Megfejtések
az 1933 január 4-i számból:

Vízszintes: 1. Képviselőházi. 13. óriásország. 1-t. Ser. 15. 
Kid. 16. Takl. 18. Z. T. 19. Ho. 20. Ok. 22. Sag. 23. Ottilia. 
27. Ad. 29. Pe. 80. Rst. 31. Asztrakán. 33. U. É. 24. Spat. 
35. Mese. 36. Sganarclle. 40. N. M. II. Kivid. 42. Kai. 43. 
Röh. 44. Óz. 45. Tok. 46. Ba. -17. A ve. 4S Ló. 49. Tk. 50. 
Bumm 52. Ér. 53. T. S. F. 55. Via 56. Enne. 57. Felvo
nás. 58. Y. K. Függőleges: Koszorús költő. 12. Idegen em
berek. 17. Kapásnövény.

Heti jutalmat nyertek:
1. dijat, egyévi előfizetést a „Reggeli Ujság''-ra: Nagy 

Mihály. Jánosháza.
2. dijat, fél évi előfizetést a „Reggeli Ujság"-ra: Taubl 

Mária. Pécs.
3. dijat, negyedévi előfizetést a ..Reggeli Ujsag"-ra: Má- 

lies Ferenc, Székesfehérvár.
4. dijat, egy nagy fényképet

POBUDA ALFRÉD
(IV., Ferencisk-tere 2) műterméből: Ifj. Kárász Ernőné, 
Budapest.

5. dijat, egy teljes kozmetikai kezelést dr. Körner Jenőné 
kozmetikai mütermébeu: Kövessy Margit. Budapest.

6—7. dijat, egy-egy üveg Morisson kölnivizet: vermes 
Edit, Budapest, Fehér Bélóné, Budapest.

8—9. dijat, egy-egy doboz

DREHER MAUL
csokoládét: Weingarten Fanny. Miskolc. Alrnásy Géránó,
Klí o - í t .  dijat, kél-két darab szappant: Zsiray Emil Szom

bathely, Novak István. Győr. . ■
12—13. dijat, egy-egy csomag Pdlavin tablettát: <»ros» 

Etus. Újpest, Diermen Gizella. Mezőtm.
14—23 dijat, egv-egy könyvet: Bruyman Emil. Pestevz.se- 

bet. Bakos G yula'ny. főjegyző Budapest. Turns tu M es, 
Kaposvár, özv. Kencssy Allrédné. Budapest, dr. Péter 
Gyula. Pécs, tauter Hona. Budapest, dr. Ribo Zoltán. 
Szombathely. Haán Pál. Budapest, dr. K. Tóth Mihály _n». 
kulturtanácsnok, Debrecen, Nikotovszky Ferenc h.-száza
dos, Budapest.
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